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Világszerte azt hirdetik a közgazdászok, 
hogy szü nőben van a krízis.

A világ közgazdászainak egyik kedvelt 
centruma Svájc, az örök béke, a fegyver­
gyárak és az örök hó hazája, ahonnan már 
gyakran szállt fel az az ige, hogy enyhül a 
krízis...

Ezzel szemben, mint Zürichből jelentik, 
svájci kormányköröknek komoly gondot okoz 
az egyre növekvő munkanélküliség, mely az 
összes nagyipari üzemek „túltermelése“ kö­
vetkeztében már százezres tömegekre ter­
jeszti ki veszedelmét.

A tél következik. De október 30-án a 
svájci munkanélküliek száma meghaladta a 
600.000 embert.

A munkanélküliek emellett többségükben 
két-három kantonban élnek.

A törvényhozó tanács komolyan foglalko­
zik a problémával, főleg, mert a munkanél­
küliek éhségmarssal fenyegették meg Svájc 
aggodalmaskodó kormánj-férfiáit.

A törvényhozó testület a marsofc termesze- 
tesen betiltotta.

A közgazdászok pedig tovább fognak lel­
kesedni a jó gazdasági viszonyokért, amelyek 
a nyommasztó krízist immár felváltották.

Mída

Olasz származású és Turnu-Magureleből, 
egy obskúrus regáti városkából indul el Bu­
karestbe azzal az elhatározással, hogy kar­
riert csinál.

A szemei ravaszul pislognak, angol bajsza 
korul cinikus mosoly játszik és kétségtele­
nül tehetséges.

Tehetséges és alattomos.
Karrierjét egyformán köszönheti e két tu­

lajdonságának.
A parlamentbe bekerülve, ragyogó beszé­

det vágott ki az egyik megye választási 
visszaéléseiről, egy dosszié alapján, amelybe 
ideje sem volt belenézni.

Mint egyik belügyi alminiszter az első 
nemzeti parasztpárti kormánynak, a prima­
donna féltékenységével intrikált kollégája, 
D. K. Joanitescu ellen.

Amikor Maniu és Vajda között először 
merültek fel nézeteltérések, Mirto játszta a 
közvetítő szerepét. Bizalmi ember volt, nert 
egyformán tudott mosolyogni jobbra is, bal­
ra is.

De különösképpen felfelé, 
így történt azután, hogy alminiszterből fő­

miniszterré avanzsált a Vajda-kormány alatt 
és mint nemzeti parasztpárti miniszter, ada­
tokat gyűjtött Prágában, a Skoda-cégnél, 
Maniu ellen.

Utóbb Mihalaehe erőszakkal biztosított he­
lyet számúra a pártvezetoségben, ahonnan ki­
buktatta a többség szavazata.

Most leleplezték.
Mirto védekezik, tagad, cáfol és fenyege­

tőzik.
v.temperamentum és főleg, déli jellem.

j-Lidwae+igie# bukása

Furwaenglert, a berlini állami Opera igaz­
gatóját elérte végzete.

A végzet, mint ma minden végzet Német­
országban, a náci-terror jegyében csapott 
le a kiváló muzsikus fejére, akinek hosszú 
tortúrák után be kellett látnia, hogy a niai 
Németországban nem lehet komoly művésze­
tet csinálni.

Furtwaengler beadta lemondását, ami nem­
csak bukását jelenti, hanem azt is, hogy 
inkább volt vérbeli művész, mint vérbeli 
náci.

Furtwängler annakidején azért vállalta el 
a berlini állami Opera intendáns! állást, 
mert azt hitte, hogy fajtiszta személye és 
igazi muzsikus természete garanciája lesz 
annak, hogy a berlini Opera nem fog le­
csúszni a harmadrangú dalszínházak nívó­
jára. " "1

Úgy látszik, Furtwaengler nem volt egé­
szen tisztában a nácizmus természetrajzá­
val. í

Elég naiv volt ahhoz, hogy elhigyje, mi­
szerint Hitler Németországában a művésze-

üadgearu fád alá helyezését 
is kérte Imim a
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Bentoiu előadó kijelentene, hogy jelentése egyes 
konklúzióinak megváltoztatására! foglalkozik

Maniu és Vaida egyaránt részt veitek a nemzeti
parasztpárt elniiki tanácsülésén ü - m m

Bucuresti-Bukarest, dec. 5. (Az Uj Kelet 
tud a A Dimineata mai számában érdekes 
áttekintést közöl a Skoda-ügy újabb fejle­
ményeiről. A lap megállapítja, hogy azok a 
leleplezések, amelyeket Zaharoff a Sltoőa- 
bizottság tegnapi ülésén tett, csak arra al­
kalmasak, hogy a nemzeti parasztpárt er­
kölcsi tekintélyét növeljék. Végeredményben 
is csak a párt népszerűségét szolgálja, ha 
a közvélemény tudomást szerez arról, hogy 
Pomponiu ezredes, a katonai ügyészség fő­
nöke, kiszolgáltatta a Skoda-ügy bizonyos 
aktáit az Universulnak azzal a nyílt célzat­
tal, hogy a Maniu-kormányt kompromittálja 
általuk.

Egyre forr a Skoda-ügy kazánja

Tisztázásra vár viszont Mirto volt iparügyi 
miniszter szerepe. Egyes nemzeti paraszt­
párti körökben egyre határozottabban köve­
telik a vizsgálatot a volt miniszter ellen, ki 
a párt legutóbbi vezetőségi ülésén is kínos 
leltünést. keltett Maniu-ellenes magatartása, 
val. A liberális párt, a pártfegyelemhez hű­
en, kifelé egységesen fog a Bentoiu-jelentés
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ták a Monitorul Oficiálnál és az állami szer­
vek utján az egész országban szétosztották.

Dumltriu elnök azt állítja, hogy csak 250 
példányt nyomtak, de azokat nem osztogat­
ták szét.

Bentoiu kijelenti, hogy a Viitorul cimü lap 
előfizetőinek mellékelte a jelentés szövegét.

Im án folytatva kijelenti, hogy a nemzeti- 
parasztpártiak megkíséreltek akadályokat 
gördíteni a vizsgálat útjába, megállapítja, 
hogy a szerződés terhes az államra és a 
Calinescu-féle jelentés ezt a konklúziót nem 
tudja megváltoztatni. Úgyszintén nyilván­
való, bogy a mi szerződésünk és a jugoszláv 
árak között lényeges különbség áll fenn és 
elhanyagolták nemzeti érdekeinket, mert
nem adták a rendelések egy részét belföldi 
cégeknek. lunian végül leszögezi, hogy Ben­
toiu nem volt teljesen elfogulatlan, mert
Madgearu felelősségét is meg kellett volna 

; állapítania.

I lunian beszédére Bentoiu előadó válaszolt, 
aki kijelentette, hogy az elmondottak alap-

sel szemben állást foglalni. Nyitott kérdés ! ján meggondolás tárgyává, fogja tenni, hogy 
azonban még ma is, hogy milyen formában nem-e volna jó változtatni a jelentés eg} es
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fog ez a jelentés a parlament elé kerülni. 
Tatarescu ugyanis változatlanul tartózkodó 
álláspontot foglal el a nemzeti parasztpárti 
vezetők ellen emelt vádakkal szemben. A Di- 

ilneata éppen ezért még mindig lehetséges- 
neK tartja, hogy a jelentés egyes konklúzióit 
meg fogják változtatni és a lapnak ezt a fel­
tevését megerősíti a Skoda-bizottság alább 
ismertetett mai tárgyalásai is. Nem tartja 
kizártnak a Dimineata, hogy amennyiben a 
liberálisok lemondanak a Popovici Mihállyal 
szembeni bosszúhadjáratukról és Cihoski tá­
bornok ténykedését illetően szakértői vizs­
gálatot rendeltek el, úgy a kormány és a 
nemzeti parasztpárt között mégis lehetséges 
volna a közeledést létrehozni.

Ki követett el indiszkréciót

A Skoda-bizottság mai ülésén lunian szó­
lalt fel, aki csodálkozását fejezi ki afelett, 
hogy a jelentést nyilvánosságra hozták mi­
előtt megvitatásra került volna. Kérdezi, ki 
követte el ezt az indiszkréciót, valamint kü­
lönösnek tartja azt is, hogy a nemzeti- 
parasztpártiak ellenjelentése azt az ixnpresz- 
sziót kelti, hogy ők is ismerték a Bentoiu- 
jelentést, mert pontról-pontra válaszolnak 
arra.

Condrus közbeszól, ö is követeli, mondják 
meg, ki hozta Calinescu tudomására a je­
lentést.

lunian továbbá kérdést intéz a bizottság 
elnökéhez, igaz-e, hogy a jelentést kinyomat-

tet komolyan gondolják s a katonai marsokon 
és a votáni fanfárok falhasogató zengésén 
túl, igaz művészetre is igényt tartanak a né­
met kultúra alvilágában tenyésző Göbbel- 
sek, Hessek, vagy Gőringek.

Furtwaengler volt olyan vakmerő, hogy 
visszautasította olyan fajtiszta náciénekesek 
szerződési ajánlatait, akiknek hangszálai 
csak a „Heil Hitler-t!“ tudják kellő erővel 
harsogni, de komoly éneklésre képtelenek.

Volt bátorsága ahhoz, hogy a német fil­
harmonikusok hangversenyein még egy-két 
Németországban rekedt zsidó művészt is 
felléptessen, sőt zsidó zeneszerzők müiveiből 
is műsorra tűzzön egy-egy zenekarából.

Ezért a vakmerőségért eiőbb-utóbb lakol- 
nia kellett Furtwaenglernek, akinek bukásá­
ban csupán az a csodálatos, hogy még ez-

konkluzióin. Helyzete meglehetősen nehéz 
volt, mert a vallomások, feltevések és bizo­
nyítékok halmazából nem tudott könnyen vi-j 
iágos képet alkotni magának. Valótlanságot 
mondana, ha ennek ellenkezőjét állítaná. 
Mert kétségtelen, hogy sok adat elkerülte 
figyelmét.

A bukaresti sajtó nagy jelentőséget tulaj­
donit Bentoiu eme kijelentésének, amelyből 
általában oda konkludálnak, hogy az előadó 
jelentős változtatásokat fog eszközölni a je­
lentés eredeti szövegén.

Ugyanakkor, midőn a Skoda-bizottság a 
parlament egyik termében tárgyalt, a nem­
zeti parasztpárt elnöki tanácsa is ülésezett, 
hogy az ebben a kérdésben tanúsítandó to­
vábbi mar a tartása felöl döntsön. Minalachs 
pártelnök hosszabb expozéban számolt be az 
újonnan teremtett politikai helyzetről és kö­
zölte ltéi ci ás királyi audienciája a szezett 
impreszióit is. Utána Maniu Gyula, Vaida 
Sándor, dr Lupu, Calinescu, Petre Andrei és 
Virgil Potarca szólaltak fel. Az ülés egyik 
legkiemelkedőbb érdekessége volt, hogy azon 
Maniu és Vajda egyaránt résztvettek. A ki- 
szivárgott hírek szerint, felszólalásaikból 
nem derült ki az, mintha a Skoda-kérdésben 
jelentős nézeteltérés volna közöttük. Vaida 
egyébként megjelent a francia követségen, 
ahol d'Ormesson nagykövet átnyújtotta ne­
ki a becsületrend nagykeresztjét, amellyel 
röviddel ezelőtt tüntette ki öt a francia köz- 
társasági elnök.

ideig nem következett be.
Valószínű, hogy magának Furtwaengler­

nek is fellélegzést jelent a berlini opera élé­
ről való távozás, sőt bizonyos vonatkozásban 
expiáíását jelenti annak a kellemetlen tény­
nek, hogy a Hitler-rezsimtől elfogadta ezt a 
magas pozíciót.

Furtwaengler, amióta a berlini opera élén 
áll, elvágta a lehetőségét annak, hogy más 
országok koncerttermeiben dirigálhasson.

Lemondása annál több lehetőséget nyújt 
neki arra, hogy a külföldön ismét felléphes­
sen és elismert művészetét ragyoghassa.

Furtwaengler elveszített egy igen magas 
pozíciót Németországban, de cserébe vissza­
kapta — a világ becsülését.

És ez valószínűleg többet jelent számára 
1 a legmagasabb hitlerista pozíciónál is.

VILÁG TÜKRE

Franciaország, Német­
ország és az európai béke

Az angol alsóházban néhány nappal ez­
előtt lezajlott külpolitikai vita arra enged 
következtetni, hogy Angliai nagyszabású 
diplomáciai akciót készít elő, amelynek 
célja visszahozni Németországot a Nép- 
szövetségbe. Az angolok egyebek között 
igyekeznek rávenni Amerikát a Népszö­
vetségbe való belépésre, hogy ezáltal is 
értésére adják Berlinnek, milyen súlyos 
következményekkel járhat számára, ha to­
vábbra is izolálni akarja magát. A Nép- 
szövetséget Wilson teremtette meg, de az 
ő országa mind a mai napig távoltartotta 
magát Genfből. Nem mintha Amerika nem 
akarná a békét. De nem akar az európai 
politikába beavatkozni, hogy ne legyen 
kénytelen ismét belesodródni egy esetleges 
európai háborúba.

Ma azonban talán Amerikában is más­
képpen Ítélik meg a helyzetet. Mindenek 
előtt is Roosevelt elnök oly hatalom és 
tekintély fölött rendelkezik, mely lehető­
vé teszi számára, hogy egy ilyen határo­
zatot hozzon. A japán-amerikai viszony 
kiélesedése folytán nemcsak annak lehe­
tősége áll fenn, hogy Amerika a Népszö­
vetségbe való belépése esetén bekevered 
jék egy európai háborúba. Hanem az is 
megtörténhetik, hogy Európa kapcsolódjék 
bele egy küzdelembe, amely a Távolkele­
ten lobbanna fel, éppen az amerikai-japán 
viszony kiéleződése miatt. Voltaire kétszáz 
évvel ezelőtt azt a tréfás megjegyzést tet­
te, hogy a föld egy miniatűr bolygó lett s 
kilenc tenger és kilenc ország sem képez­
nek menedéket a háborúval szemben vala­
mely állam számára, amely közömbös 
akarna maradni egy, a világ bármely pont­
ján fellángoló konflagrációval szemben.

Az összes népek előbb, vagy utóbb meg 
fogják érteni, hogy Voltaire tréfájából va­
lóság lett. S kétségtelen, hogy Ameriká­
nak a Népszövetségbe való belépése dön­
tő módon befolyásolná a világpolitikai 
helyzet alakulását. Ennek lehetősége pe­
dig meggondolásra kell, hogy késztesse a 
német külpolitika vezetőit, akiket egy 
francia-német megegyezés felé igyekszik 
terelni az angol diplomácia. Ilyen körülmé­
nyek között azok a kijelentések, amelye­
ket Hitler röviddel ezelőtt a francia front­
harcosok küldöttsége és annak vezetője, 
Goy képviselő előtt tett, különös aktuali­
tást nyernek. A. napirenden lévő kérdések­
kel szemben, a francia küldöttség előtt 
Hitler a következőket jelentette ki:

1. A Saar-lcérdés: a francia sajtó úgy 
állította be a dolgot, mintha mi puccsot 
készítenénk elő. Abszurdum volna azt hin­
ni, hogy Németország meg! akarja zavarni a 
népszavazást. Ünnepélyesen kijelentem : 
a népszavazás eredményének alá fogjuk 
vetni magunkat, bárhogy is ütne ki az.

2. Elszász-Lotharingia: „Szó sem lehet 
arról, hogy akár egy határkövet is elmoz­
dítsunk. Én már egyszer és mindenkorra 
megmondottam, hogy az nem lehet meg­
oldás, hogy minden 20—30 évben háborút 
viseljünk országrészekért, amelyek állandó 
nehézségeket okoztak: Franciaországnak, 
midőn francia uralom, és Németországnak, 
midőn német uralom alatt állottak. A mai 
Németország egyébként is másként gon­
dolkozik. Nem foglalkoztat bennünket a 
gondolat hogy négyzetkilométernyi terüle­
teket hódítsunk meg. A mi legfőbb gon­
dunk ma az, hogy népünk életét biztosít­
suk. Nyugatnémetországban 237 lakos esik 
egy négyzetkilométerre. Hogy gondolhatja 
valaki, hogy mi hasonló sűrűségű terüle­
teket akarnánk meghódítani, amelyek csak 
súlyosbíthatnák helyzetünket ?

3. Lengyelország: A mi keleti határun­
kon bizonyos problémáknak különleges jel-
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legük van. Lengyelországgal azonban szer­
ződést kötöttünk és ezzel a német biroda­
lom azt a szilárd elhatározását nyilvání­
totta ki, hogy jóviszonyt tartson fenn ez­
zel a nagy szomszéddal.

Ezeket mondotta lényegében Hitler a 
francia küldöttség előtt. Természetesen 
igaza volt, midőn kijelentette, hogy ,,ha 
Franciaország és Németország megegyez­
nének, az összes szomszédos nemzetek 
megkönnyebbülten sóhajtanának fel, mint­
ha nagy kő esne le szivükről. Aki niurc- 
pa történetét az utóbbi száz esztonaőbői 
ismeri, az tudja, hogy egy francia-német 
közeledés valóságos jótétemény volna az 
egész emberiség számára. De ha a Führer 
kijelenti, hogy nem fogja a saarvidéki 
népszavazást megzavarni és nem akar há­
borút indítani Franciaország ellen, Elzász- 
Loíharingia miatt, mi áll mégis a francia­
német megegyezés útjában?

A válasz nyilvánvaló. Egy olyan lélek­
tani-erkölcsi tényező áll, amely döntő sze­
repet szokott játszani a politikában. A 
bizalmatlanság. Midőn Stresemann aláírta 
a locamoi paktumot, Hitler kijelentette, 
hogy „a német külügyminisztert le kell 
lőni, mint egy kutyát“. Holott a locarnoi 
paktum aláírásával nem tett annyi kon­
cessziót a német törekvéseknek Strese­
mann, mint amennyit Hitler tesz mai ki­
jelentéseivel. Ezek a békés kijelemesea 
egyébként is csak nagysokára láthattak 
napvilágot a hitlerista sajtóban, jóval a 
francia lapokban való közzétételük után, 
amikor a német sajtó hallgatása már-már 
kínossá vált és azzal fenyegetett, hogy 
kompromittálja nemcsak a nyilatkozat 
értékét, de magának a Führernek a tekin­
télyét is. Ezen kívül a világ joggal teszi 
fel a kérdést, hogy ez a nagyon logikus 
nagyon okos nyilatkozat, amely a demok­
ratikus német kormányok külpolitikájá­
nak vonalával teljesen egybeesik, — amely 
külpolitikát a hitleristák még ma sem 
szűnnek meg rágalmazni — ez a nyilatko­
zat tehát hogyan egyeztethető össze azok­
kal a kijelentésekkel, amelyeket Hitler 
„Mein Kampf“ című hírhedt önéletrajzá­
ban tett?

Ezt a könyvet nem árulta el a Führer. 
Ma is a nácik bibliája. Rust porosz köz- 
oktatásügyi miniszter csak röviddel ezelőtt 
utasította körrendeletben az iskolákat, 
hogy a tanulók számára mindenekelőtt is 
a Mein Kampfot ajánlják legfontosabb ol­
vasmányként. Ebben a könyvben pedig 
Hitler kijelenti, hogy „Franciaország a 
német nép kérlelhetetlen ellensége volt és 
marad és szükség lesz még egy utolsó csa­
tára. amely megsemmisíti Franciaorszá­
got“.

És ha a szándék éppoly békés, mint a 
nyilatkozat, miért a lázas fegyverkezés, 
amely egész Németországot egy hatalmas 
fegyver-, muníció-, repülőgép-, mérgesgáz- 
és tankgyárrá xmltoztatta át, a német né­
pet pedig valóságos kaszárnyába kénysze- 
ritette? Végeredményében pedig a Führer 
kielentései nern is oly békések, mint ami­
nőknek az első pillanatban tűnnek. Teljes 
lehetetlenség, hogy Lengyelország ne tud­
jon olvasni a sorok között, ne lássa meg, 
miről van tulajdonképpen szó. A nyugati 
határon — mondja Hitler — a túlnépe­
sedett u3/ugati határon nem gondol terü- 
iethőditásra Németország. Ezzel szemben 
a keleti határon más jelleget öltenek a 
kérdések. Az ottani területek nin­
csenek túlságosan benépesítve, tehát 
arra felé visz Németország útja. Ezt ille­
tően Hitler változatlanul könyve, a náci 
biblia alapján áll. Ebben a könyvben pe­
dig, miután rámutat arra, hogy meg kell 
semmisíteni Franciaországot, hogy Német­
ország szabadkezet kapjon uj területek 
meghódítására, a következőket mondja 
Hitler:,, Ha uj területekről beszélünk Eu­
rópában, főleg Oroszországra kell gondol­
nunk s a vele határos államokra.“ Alfred 
Rosenberg kiegészíti ezt a gondolatot „A
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német külpolitika jövő utjai cimü köny­
vében, ahol a következőket írja. „Meg 
kell értenünk, hogy a lengyel állam eltű­
nése egyike a német külpolitika szükséges­
ségének, egy ukrán-nemet szövetség pedig 
faji és állami szükségesség a jövő német 
politika számára.“

Ezek az idézetek kellő magyarázatot, 
nyújtanak arról, hogy miért fogadják bi­

zalmatlansággal a Nyugaton Hitler kije­
lentéseit. Németország útja a Kelet felé, . 
vagy ahogy a Führer mondja: „A teuton j 
lovagok útja“ Franciaország testén keresz­
tül vezethet, ha ez nem akarná/ keleti szö­
vetségeseit elejteni. S ha el is ejtené, sem­
mit. sem nyerne belőle, mert a Kelet után 
sorra kerülne Németország mostani és 
mindenkori ellensége: Franciaország“.
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Aki azt mondja, hogy az angol flegmati­
kus és képtelen a lelkesedésre, az valószínű­
leg nem látta, hogyan rezdül meg ez a nép­
iélek uralkodóinak boldogsága előtt.

Az elmúlt héten a királyi esküvő volt tíz­
millió ember agyának szinte egyedüli foglal­
kozása. Az esküvői előkészületek képezték a 
legkülönbözőbb és legszenzációsabb riportok 
tárgyát. A riporterek az egyik metropolisból 
a másikba futottak, hogy részleteket tudja­
nak meg az esküvőre eszközölt rendelések­
ről, Marina hercegnő uszályáról, ruháiról, 
terveiről stb. Sőt, regénytéma lett ez a kirá­
lyi esküvő. „Marina hercegnő szerelme“ cím­
mel nagysikerű regény jelent meg a londoni 
könyvpiacon, melyet néhány nap alatt szét 
kapkodtak az angol polgárok.

Az esküvő napján minden ház, mely a ki­
rályi menet útjába esett, jó üzleteket csinált. 
Bérbeadták az ablakhelyeket, a házak elé

agántribünöket állítottak és itt is bérhe- 
adtak minden helyet. S fantasztikus árakat 
fizettek a kiváncsiak. Égy-egy ilyen ablak, 
vagy tribünhelyért 5000—10 ezer lejeket fi­
zettek le a ház és lakástulajdonosoknak. 
Nem beszélve azokról a kivételes ülöhelyeK- 

! röl, melyeket a Westminster Abbey közelében 
! felállított tribünökön és ablakokban adtak 
j :i. Ezeket már hetekkel azelőtt foglalták le. 

Párizsból, Brüsszelből stb. különvonatok 
jöttek a királyi esküvőre. Az összes szállodák 
zsúfolva voltak, egyetlen üres szobát sem le- 
hettet találni, pedig Londonnak elég szállo­
dája van.

S dacára ennek a hatalmas emberáradat­
nak, a rendfentartás nyomai sehol sem vol­
tak láthatók. Az angolok, akik annyira skru- 
puiusak jogaikat illetőleg, épp olyan mérték­
ben tudják kötelességeiket is. Minden ember 
megőrizte helyét, melyet 24 órával a ceremó­
nia előtt foglalt el valamelyik járdadarabon, 
melyet nem parcelláztak köz- vagy magán- 
tribünök számára és a rendőrség sem zavar­
ta meg pozíciójában. Ez a hatalmas város, 
10 millió lakosával, angol és görög nemzeti 
színekkel lobogózta fel magát, de kitűzték 
azon nemzetek zászlóit is, melyeknek királyai 
bejelentették részvételüket az esküvőn: Dá­
nia, Svédország és Norvégia;

A kirakatok előtt, melyekben a fiatal pár 
fényképei díszelegtek, hatalmas tömegek 
szorongtak. Egy kocsi, mely a hercegnő ha­
talmas portréját viselte, megállította az 
egész uccai forgalmat.

A Westminster Abbey felé vezető utakat 
és tereket, már az esküvő előtti napon elön- 
tötték a tömegek. A kiváncsi nép ott álldo­
gált a hivatalos tribünök előtt és nézte a 
befejezett díszítéseket. A nagyon kiváncsiak 
az uccán töltötték az éjszakát is. Egyesek 
plédeket és párnákat, mások teafőzőket vittek 
magukkal, hogy át.virasszák az éjszakát és 
jó helyről nézzék végig az esküvői menetet. 
Borotvakészülékek sem hiányoztak a kitar­
tó várakozók felszereléséből, hogy frissen, 
megborotváltan tisztelegjenek a menet előtt, 
az álmatlan éjszaka után.

Regei 9 órakor érkeztek meg az első ven­
dégek. Közei 100 herceg, 54 meghatalmazott 
követ, magasrangu angol előkelőségek vonul­
tak el a várakozó tömeg előtt. Amikor a ki­
rályi menet kilépett a Buckingham palotá­
ból, valóságos extázis fogta el az ember­
erdőt. Frenetikus üdvrivalgásban, leírhatat­
lan lelkesedésben, örömtől könnyes szemek­
ben és mégis méltóságteljes várakozásban 
jutott kifejezésre a nép szeretete. Türelmesen 
várták a királyi köszöntést, hogy annál vi­
harosabb lelkesedéssel viszonozzák azt.

Az esküvő napján abban a kivételes meg­
tiszteltetésben részesült a hercegpár, hogy 
királyok várakoznak rá. Miután mindenki 
összegyűlt s. régi templomban, mely oly sok 
királyi esküvőnek volt már tanúja, tűnik fel 
a királyi kocsi, melyben György herceg fog­
lal helyet a trónörökös mellett, szemben ve-
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lük a yorki herceg ül. A Westminster 
Abbeybe érve, a kenti herceg márcsak Ma­
rina hercegnő érkezését várja, hogy megkez­
dődjék a ceremónia. Nemsokára feltűnik 
királyi palota felöl a menyasszony kocsija 
melyet a királyi gárda egyik osztaga kiséri 
A hosszú, megfeszített várakozás hatalmas 
ujjongásbán tör ki.

A templom küszöbén a menyasszonyt, kit 
apja, Miklós görög herceg kisér, az egész 
udvar várja a vőlegénnyel az élén, aki mel­
lett a cantibury érsek, az angolszász egyház 
feje áll. Ezalatt a londoni uccákon szorongó 
tömeggel hangszórók közlik a herceg és a 
hercegnő válaszait a különböző kérdésekre 
és jókívánságokra. A ceremónia mindössze 
45 percig tart. Az érsek szerenesekivánata 
után, a fiatal pár hagyja el elsőnek a ka- 
tedrálist Mendelsohn nászindulójának zene- 
kisérete mellett.

A királyi esküvő befejeződött. A görög ká­
polnában rendezett esküvőre már nem olyan 
kiváncsiak a londoniak. Germanos püspök 
röviden intézi el a ceremóniát. Az egész 
templomba mindössze hetvenöt ember fér be. 
Ebbe a templomba járt Viktória királynő, 
amikor az angol egyház vezetőivel összetű­
zött. A palotába való visszatérés, a diszebéd, 
a király beszéde, mind kimagasló pontjai 
voltak annak a programnak, mely napokon 
át tartotta lázas izgalomban a ngy metropo­
lis népét. Az üdvrivalgások még sokáig: tar­
tottak, mindaddig, amig a fiatal pár bevo­
nult a Birmingham melletti kastélyba, me­
lyet egy angol nemes, a kenti herceg barátja 
bocsátott rendelkezésükre. A riporterek kí­
váncsisága a kastélyig kisérte a fiatal há­
zaspárt, de a kastély kapujában meg kellett, 
hogy álljon a legmerészebb vállalkozó szel­
lem is.

Michel Landau

lechril k á¥@l
a vegytisztitás 
Czinknél nem drágább, 
csak jobb, mint bárhol.

A nyílt tengeren végzett kényszerleszállást 
m amerikai óseánrepöiő pilóta
Az utolsó pillanatban megmentették a pilótát ?

Sanfranciskó, december 5. A honolului 
‘•ádióállomás tegnap Ulm ausztráliai repü­
lő jelzéseit fogta, aki Caklandból indult 
el az óceán átrepülésére. A repülő közölte, 
hogy benzinje kifogyóban van és segítsé­
get kér. Később Ulm tudatta, hogy kény­
szerleszállást végzett a nyílt tengeren és 
körülbelül két óráig tudja magát a vizen 
tartani. Repülőgépeket küldtek segítségé­
re, amelyeknek sikerült is az utolsó pilla­

natban megmenteni a neves pilótát. A gép 
már csaknem teljesen viz alá került £ a 
pilóta egyik gépszárnyon, övig vízben vár­
ta megmentőit.

London, december 5. A Timeshez érke­
zeit távirat megcáfolja azt a hirt, hogy 
Ulm pilótát és két társát sikerült voma 

! H-oauiulu magasságában kimenteni a ten- 
I gerből. A kutatás még folyik, eddig ered- 
! ménvteienül.

A lengyel kemény eljárást indítóit az utazási 
■iroda ellen, amely a 318 chalucot útnak índitoffa

A lengyel hatósások is meieg lossdiatásbsn részesítették a visszatért
emigránsokat

Varsó, december 5. A 318 zsidó emigráns, 
akik az Uj Kelet által ismertetett viszontag­
ságok után kénytelenek voltak Palesztina 
partjairól visszatérni, tegnap megérkeztek 
Zalescyki lengyel határállomásra. Az emig­
ránsokat az állomáson megható fogadtatás­
ban részesítették, nemcsak hozzátartozóik, 
hanem a lengyel hatóságok is. A perronon 
megjelent a város polgármestere, a helyi ha­
tóságok képviselői és az összes zsidó szerve­
zetek delegátusai. Neturhanszki báró lengyel 
nemes, aki palotájában Pilsudszki marsallt 
szokta vendégül látni, egész kastélyát az 
emigránsok rendelkezésére bocsátotta.

A lengyel rendőrhatóságok behatóan fog­
lalkoznak a 318 chaluc és chaluca odisszeájá- 
val. Megállapítást nyert, hogy a szerencsét­
len ifjak szenvedéseiért egy utazási iroda vi­
seli a felelősséget, amely útnak indította a

kiránduló csoportot anélkül, hogy a törvé­
nyes leszállási lehetőségekről gondoskodott 
volna. Ezzel szemben nagy összegeket vet 
el az emigránsoktól. Az utazási iroda reze- 

. tőségét beidézték az ügyészségre.

— Letartóztatott biciklitolvaj. A kolozs­
vári rendőrség letartóztatta Muresaa Petru 

; kolozsvári betörőt, akinél két lopott bio "elit 
I találtak. Muresan beismerte, hogy a td kli- 
i két az uccán lopta el. Muresant átkisé: -ék 

az ügyészségre.
— Aktiv és passzív választójogot kapnak 

a török nők. Ankarából jelentik: A t ük 
kormánypárt elhatározta, hogy javas: tot 

! terjeszt a nemzetgyűlés elé a nők aktív és 
1 passzív választójogáról.

;á/l Aw
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Túi-zsíros, nehezen emészthető ételek, romlott hús, rom 
loti tészták, éretlen vagy romlott gyümölcstől szárma 
gyomorrontások eseteiben óránként vegyünk be 2—3 szene ; 
mindaddig, mig a panaszok (gyomorgörcs, hányás, bevont

Eredet, üveg Lei 150"- nyelv, rossz szájíz) megszűnnek
Kis tubus Lei 50—
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Min nevet egész Amerika?

Ä rtewyorki náci-lap visszavonta a zsidó­
sággal szemben tett összes sértő állításait
és bejelentette, hogy a lövőben karcolni fog a fajgyűlölet ellen

Egy zsidó bíró megrága!íjazásának szenzációs következ­
ményei. Dr. Göbbels ul náci*lapot alapított Mewyorkbari, 
hogy helyre próbálja hozni a Deutsche Zeitung „szégyenét5

Newyork, december 5. Egész Amerika már 
napok óta a németországi hitlerista propa­
ganda amerikai ágensein nevet. Göbbels dr. 
joggal tehetné azt a megállapítást, hogy az 
a sok ezer márka, ami egy esztendő óta 
Amerikában a náci-propaganda céljaira szét­
gurult, ablakon kidobott pénz volt. Mert a 
hitlerista fajelmélet amerikai szószólói sze­
rencsétlen inspirációtól vezetve, lehetetlenné 
tették magukat az Egyesült-Államokban. 
Egy amerikai zsidó bíró becsületébe próbál­
tak beleharapni, hogy ennek személyiségén 
keresztül árnyat vethessenek az egész ame­
rikai zsidóságra. A fegyver azonban fordítva 
sül: el és a rágalmazó akció olyan nevetsé­
gességbe fűlt, ami példátlanul áll az újság­
írás történetében.

Rágalmaz a Deutsche Zeitung

Newyorkban valamivel több, mint egy év 
óta, megjelenik egy Deutsche Zeitung című 
lap. Ez a Göbbels által szubvencionált újság 
még a nyár folyamán éles támadást intézett 
Josef Goldstein broocklini zsidó bíró ellen. 
A bíró nem hagyta magát és rágalmazás! 
pert indított a Deutsche Zeitung főszerkesz­
tője, William Lauglin ellen. És miután ilyen 
kérdésekben a tengeren túl nem ismernek 
tréfát,

a törvényszék rágalmazásért egyévi 
börtönre Ítélte el Lauglin urat,

akit ez az Ítélet, hogy úgy mondjuk, igen 
kínosan érintett. A főszerkesztő felkereste a 
bírót, személyesen is bocsánatot kért tőle és 
a legteljesebb elégtételt helyezte számára ki­
látásba, ha fellebbezési fórum előtt vissza­
vonja panaszát. A.zonnal el is készített egy 
helyreigazító szöveget, amely a megbocsátó- 
leikü zsidó bírót arra inspirálta, hogy telje­
sítse a kérést. Másnap a Deutsche Zeitung­
ban a következő példátlan helyreigazító nyi­
latkozat látott napvilágot:

..Ugv hisszük, lapunk olvasói nem fogják 
tőlünk rossznéven venni, ha vesszünk ma­
gunknak bátorságot, hogy a nagy nyilvános­
ság előtt beismerjük súlyos tévedésünket, 
amelyet néhány hónappal ezelőtt követtünk 
el és amelyért

a legőszintébb módon bocsánatot kérünk.

Lapunk 1934 Julius 7-i számában sajnála­
tos módon sértő cikket közöltünk, becsületé­
ben és jellemében támadva meg Josef Gold­
stein broocklini bírót. A cikk közlése után 
magunk is számot vetettünk tettünk súlyos­
ságával és azonnal szükségét éreztük annak, 
hogy visszavonjuk állításainkat és bocsána­
tot kérjünk nemcsak Goldstein bírótól, de a 
közönségtől is. amelyhez tartozik. Beismer­
jük, hogy a támadás, ajmelyet ezen ur és a 
zsidók ellen intéztünk,

nemcsak hogy nem volt indokolt, hanem 
ellenkezőleg: felelőtlen és minden ala­

pot nélkülöző eljárás volt.

Ez is bizonyítja, hogy mennyire vigyáznia 
kell bárkinek is minden szóra, amit leír és 
milyen lelkiismeretes kell hogy legyen vala­
mely lap vezetője, mikor arról van szó, hogy 
megvádol egy személyt, vagy különösképpen 
egy népet.

Bocsánatot kérünk . ..

Bocsánatot kértünk Goldstein bíró úrtól, 
aki nagylelkűen megígérte, hogy nem fog el­
járást indítani ellenünk. Tisztában vagyunk 
azzal, hogy állításaink megsértették, sőt meg 
is sebezték, éppen ezért különösképpen érté­
kelni tudjuk későbbi lojális magatartását. 
Számot vetve azzal, hogy Goldstein urat pol­
gári foglalkozásában is megkárosítottuk, 
kártérítést ajánlottunk fel neki, amit vissza­
utasított, mondva, hogy

• cikkünk nem annyira az ő személyének, 
i mint amennyire inkább a zsidó kezös- 
I ségnek akart ártani, amelyhez tartozik

és hogy egy ilyen kár nem enyhíthető 
pénzbeli kártérítéssel.

El kell ismernünk, hogy Goldstein bíró ur 
ezen magatartása a zsidó nép példás jellem- 

1 vonására mutat rá, mellyel szemben a legna­
gyobb tisztelettel kell adózni.

Kérjük olvasóinkat, hogy legyenek elnézés­
sel irányunkban és kérjük különösképpen er­
re zsidó olvasóinkat, abban a reményben, 
hogy jövő cikkeikben alkalmunk lesz helyre­
hozni mindazt, amit a múltban hamisan állí­
tottunk be.

Deutsche Zeitung.“

Ez a helyreigazító nyilatkozat, amely a 
nevetségesség árnyékát vetette az egész

amerikai hitlerista mozgalomra, a következő 
szerkesztőségi jelentéssel egészitödött ki:

,,Meggyőződtünk arról, hogy ebben az ál­
dott országban, amely tiszteletben tartja a 
polgári szabadságot és a jogegyenlőség ideál­
ját, tekintet nélkül a faji és vallási különb­
ségekre,

minden olyan kísérlet, amely arra irá­
nyulna, hogy gyűlölet magját vesse el a 
fajok és népek özött, hibás, hamis és ki­

látástalan akció.
Éppen ezért teljes lojalitással fogunk harcol­
ni a jövőben minden vallási, vagy nemzeti 
uszítás ellen, hogy rácáfoljunk azon, lapunk 
ellen emelt vádakra, mintha mi ilyen föld­
alatti politikát folytatnánk. A jövőben nem 
fog lapunkban megjelenni semmilyen hír, 
vagy kommentár, amelynek támadó jellege 
volna valamely személlyel, néppel vagy faj­
jal szemben.“

„Anglia csak az alkotmányreform révén tett 
engedményekkel maradhat ura Indiának“

Baldwin történelmi kijelentése a titkos tanács ülésén

I.midőn, december 5. Baldwin helyettes 
miniszterelnök, a titkos tanács elnöke a 
kenzervativpárt 1700 delegátusa előtt is­
mertette az indiai alkotmányreformmal 
kapcsolatos kérdéseket. Azt hangoztata,

hogy Anglia alkotmányreform révén 
teendő engedményekkel ura maradhat In­
diának, míg ellenkező esetben fennáll an­
nak a veszélye, hogy két generáció élete 
sem múlik el s elveszíti.
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Áverésen marsa!! és egy bukaresti lap feítönéstkeitő 
pereskedése

Bikiaiériicais láOTmágiyi akart
alaiíiiam a man 
fgammában ?
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Áverésen Eűjelenrfi a E>$sEí«urast! hiréség élőit, 
hogy a ehüdeiiura rendszes-ini robbanáshoz vezet

Bucuresti-Bukarest, december 5. A bu­
karesti törvényszék Manoiescu-tanácsa teg 
nap tárgyalta azt a politikai körökben 
nagy érdeklődéssel kisért sajtópert, ame­
lyet Averescu marsall indított a „Lupta“ 
című bukaresti lap ellen. Mint emlékeze­
tes, ez év júniusában politikai körökben 
az a hir járta, hogy a Tatarescu-kormány 
lemond és helyét Averescu marsallal fogja 
betölteni az uralkodó. Rendszerint jólin­
formált helyről származott az az értesülés 
amelynek a legkomolyabb körökben is hi­
telt adtak. Különböző események folytán 
azután más irányt vett a belpolitikai hely­
zet és a Tatarescu-kormány helyén ma­
radt. A válság ideje alatt a Lupta cimü 
lapban több élet támadás látott napvilá­
got Averescu marsall ellen, akit a lap az­
zal vádolt, hogy kalandorokból összeállí­
tott diktatórikus kormány élén akarja a 
hatalmat átvenni.

Honigmann főszerkesztő 
védekezése

A tegnapi tárgyaláson Averescu mar­
sall személyesen jelent meg, mig jogi kép­
viseletét Anibal Teodorescu, Otetelesanu, 

: Papacostea, Vasiliu-Cluj és még három 
I avereszkánus ügyvéd látták el. A Lupta 
I részéről Albert Honigmann, a lap főszer­

kesztője jelent meg, öt ügyvéd kíséretében, 
akik között Perieteanu volt közlekedésügyi 
miniszter, Toni Iliescu szenátusi alelnök 
és Romulus Georoceanu volt szenátusi al­
elnök is szerepeltek.

A vádlott Honigmann az elnök kérdé­
sére kijelentette, hogy ő irta az inkrimi­
nált cikeket, de hangsúlyozta, hogy sem­
milyen rosszindulat nem vezette a marsal­
lal szemben. Lényegében nem tett egyet 
minthogy regisztrálta azokat a híreket, 
amelyek akkor a közvéleményben közszá­
jon forogtak és egy esetleges diktatórikus 
kormánnyal szemben aggodalmának adott, 
kifejezést.

Utána Perieteanu védő szólalt fel, aki 
pergátló kifogást emelt a törvényszék 
illetékességével szemben, miután vélemé­
nye szerint, ez a per az esküdtszék elé 
tartozik. Ő is hangsúlyozta, hogy senkisem 
akart árnyékot vetni Avrescu marsall éle­
tére és tevékenységére, akit ő szentnek 
tart. Politikai tevékenységével kapcsolato­
san azonban Averescu marsall is éppúgy 
ki van téve kritikáknak és támadásoknak, 
mint bármely más politikus.

A marsall és a diktatúra
A védelem érvelésével szemben a ma­

gánvád részéről maga Averescu szólalt fel.
1 A marsall elmondotta, hogy éppen, mert
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Göbbels akcióba iép
A helyreigazító nyilatkozat és az azt kő­

vető szerkesztőségi bejelentés természetszerű­
leg hatalmas konsternációt keltett Göbbels 
dr propaganda minisztériumában. Göbbels 
azonnal hajóra tett nehény megbízható náci 
újságírót, akik Newyorkba érkezve, „Deut­
scher Beobachter“ címmel uj lapot adtak ki, 
amely első számában élet támadást intéz 
Wiliem Lauglin, a Deutsches Zeitung főszer­
kesztője ellen. Az uj hitlerista szócső leszö­
gezi, hogy Lauglin példátlan gyávaságáról 
tett tanúságot, midőn képes volt hasonló cik­
keket közölni csak azért, hogy egy bírói ítélet 
következményeitől megszabaduljon.

személye közkinccsé vált és bevésődött a 
nemzet tudatába, nem hagyhatta válasz 
nélkül a gyanúsításokat, amelyekkel illet­
ték. Arra gondolt, hogy vájjon mit fognak 
szólam azok a tanulók, akik az iskolák­
ban tankönyvekből olvasnak az ő csele­
kedeteiről, ha azt látják, hogy valaki ka­
landornak minősítheti ct. Úgy érzi, hogy 
személyes becsületében sértették meg. kü­
lönösképpen miután a román lapok közlé­
se alapján a külföldi sajtó is kalandorként 
állította be őt, aki diktatórikus kormányt 
ak> r alakítani és hogy ebben a szándéká­
ban csak z nemzeti parasztpárt és a libe­
rálisok koalíciója akadályozta meg. Tel­
jesen alaptalanul érte ez a vád, mert o 
többször is kategorikusan kijelentette, 
hogy elnyomással nem lehet kormányozni, 
mert ez robbanáshoz vezethet.

Vasiliu-Cluj ügyvéd jogi érveléssel igye­
kezett kimutatni, hogy az ügyben nem az 
esküdtszék, hanem a rendes bíróság ille­
tékes. Miután a tárgyalást nem lehetett 
befejezni, ennek folytatását december 17- 
re halasztották.
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Egyszer az életben vásárol bútort, 
tehát jól gondolja meg, hol szerzi 
be szükségletét. Sokezer vevői, k 
igazolja, hogy cégünkbe nem csa- 
latkozhatik.
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Készülődés a Balkán Kupára

Vasárnap tr 
Bukarestben

Bucuresti-Bakarest, december 5. A labda­
rugószövetségben a Nemzeti Bajnokság be­
fejezése óta minden téren a közelgő Balkan 
Kupa küzdelem irányában folyik a munka. 
Tegnap a szövetség teljes vezérkara ülése­
zett. Két válogatott csapatot állítottak össze, 
amelyek Fehérek és Feketék néven vasárnap 
triálmérközést játszanak. A két csapat ösz- 
szeállitása:

Fehérek: Burdán (V), Chiroiu NAC—Albu 
(Venus), Robe (Unirea Tricolor)—Juhász 
(NAC)—David (Universitatea), Bindea 
(Ripensia)—Kovács (NAC)—Ciolac (Ripen- 
aia)—P. Valcov (Venus)—Dobay (Ripensia).

Feketék: Creteanu (Juventus, Vogl (Ju­
ventus)—Sucitulescu (Unirea Tricolor), De- 
heleaiu (Ripensia)—Gain (Universitatea)— 
Eisenbeiser (Venus), Schulder (Telefon 
Club)—V. Valcov (Venus)—Sonny Nicu- 
lescu (Unirea Tricolor)—Bodoia (NAC)
Georgescu (CFR).

Tartalékok: Sepsi (Universitatea), Sfera
(Venus), Vintila és Cuedan (CFR).

A szükséghez képest azonban ezen kere­
ten kívül újabb játékosok behívásáról is lehet 
szó.

*

A Balkán Kupa küzdelemre való készülő­
désben egyébként a jugoszlávok megelőzték 
Romániát, sőt Görögországot és Bulgáriát 
is. A jugoszláv labdarugószövetség tegnap 
már össze is állította a válogatott csapatot, 
mely december 16-án Párisban edzőmérkő­
zést játszik a francia válogatott ellen. A 
jugoszlávok összeállítása:

Glaser (Beogradski), Lukies (Jugosla­
via)—Matosics (Hajdúk), Arsenevlcs—Stefo- 
vits—Bazsics (mindhárom Beogradski), Gli- 
sovics—Marianovics—Vinzadinovics (mind­
három Beogradski), Seculics—Zezevics
(mindkettő Jugoslavia). A válogatott tehát 
részenként klubcsapatból került ki, ami nem 
látszik rossz taktikának.

— Kitünően sikerült az aradi Hakoah bál­
ja. A Hakoah ezévi táncmulatságát decem­
ber 1-én, szombaton este rendezte, mely ez­
úttal is a legteljesebb erkölcsi és anyagi si­
ker jegyében zajlott le. A báltermet'zsúfo­
lásig töltötte meg az előkelő közönség, mely 
a reggeli órákig a legkitűnőbb hangulatban 
vette ki részét a mulatságból. A közönség 
nagyszámú részvételével ezúttal is bebizonyí­
totta a Hakoah-hoz való ragaszkodását és 
aktivitása fölötti elismerését. A bál megren­
dezésével az aradi zsidó sportegyesület veze­
tősége derekas munkát végzett.

Dobay a Banatulban ? Temesvári tudósí­
tónk értesülése szerint sportkörökben úgy 
tudják, hogy Dobay, a Ripensia válogatott 
balszélsője a tavaszi idényben már a Báná­
tul uj profiegyüttesében fogja a labdát rúgni.

A december 9-i olasz-magyar mérkőzésre 
a magyar szövetség a következő keretet vi­
szi Milanóba: Háda, Szabó kapusok, Vágó, 
Győri, Steinberg hátvédek, Szalai, Szűcs 
Lázár, Seres halfok; Markos, Vincze, Avar, 
Sárosi, Cseh. Titkos, Toldi, Solti csatárok. A 
csapatot csak a helyszínen állítják össze. — 
Az olaszok ugyancsak tizenhetes keretet je­
löltek ki, amelyből csak vasárnap kerül ki a 
válogatott csapat. Az olasz keret: Ceresoli 
és Mazetti kapusok; Monseglio, Allemandi 
és Monza hátvédek; Ferraris IV., Bertolini, 
Montesanto és Pizziolo halfok; Guaita, Se- 
rantoni, Meazza, Ferrari, Orsi, Grasivi és 
Arcari csatárok.

10.2 100 méteren! Délamerikában egy at.lé- 
kai versenyen Xavier de Almeida 100 méte­
ren 10.2-öt futott. Ugyanezen versenyen Me­
dina nevű atléta gerellyel 61.58-at dobott.

Az Universitatea—Juventus nemzeti baj- 
no kimérközést ma játsszák le Bukarestben.

A bécsi Austria, mely a bajnoki táblázat 
sereghajtója, angliai túrája során második 
sikerét aratta. A Liverpool 2:0-ás legyőzése 
után tegnap a londoni Fulham-mal játszott, 
a mérkőzés 1:1 arányban eldöntetlenül vég­
ződött.

Párizs. FC Ruen—Wacker (Bécs) 5:2.
Meghalt Bilgeri ezredes. Bécsböl jelentik: 

Halálos baleset érte tegnap az Innsbruck 
melletti hegyekben Bilgeri György ezredest, 
az ismert nevű sportembert. Síugrás közben 
oly szerencsétlenül esett le, hogy belső sé­
rülései következtében rövidesen meghalt. 
Biiveri nevét az egész világon az tette is­
mertté, hogy külön sifutórendszert dolgozott 
ki, az úgynevezett Bilgeri-sikötést a világ 
sportkörei mindenhol ismerik és használják. 
Bilgeri 64 éves korában esett kedvenc sport­
ja áldozatául.
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Bucuresti-Bukarest, december 5. (Az Uj 
Kelet tud.) A kormány gazdasági bizott­
sága tegnap este Slávescu pénzügyminisz­
ter elnökletével ülést tartott. Az értekez­
leten részt vett Manolescu Strunga keres­
kedelmi miniszter, Sassu földművelésügyi 
miniszter, Leon kereskedelmi államtitkár, 
valamint a gazdasági minisztériumok szak­
osztályainak vezetői. Slávescu és Manoles­
cu Strunga expozét tartottak az uj export­
import rendszerről.

A kiviteli prémiumok kérdésében még 
nem hoztak végleges döntést. A prémiu­
mokat, mint már jelentettük, valószínűleg 
a Banca Nationala által folyósítandó 550 
millió lejes kölcsönből fogják fedezni. A 
Banca Nationala a kölcsönt a felemelt 
kontingentálási illetékekből folyósítja.

Ma a gazdasági bizottság újabb ülést 
tart, amelyen résztvesz Tatarescu minisz­
terelnök is. Ezen az értekezleten hoznak 
végleges döntést az export-prémiumok 
kérdésében.

Az uj külkereskedelmi rendszer életbe­
léptetése után mint ismeretes a gazdasági 
bizottság hozzájárult ahhoz, hogy Mano- 
lescu-Strunga miniszter felmondja az ösz- 
szes érvényben lévő szerződéseket. Az uj 
szerződéseket az export-import rendszer

előírásainak alapján fogják megkötni. A 
kereskedelmi miniszter szombaton Prágá­
ba utazik, onnan Varsóba, Berlinbe és 
Brüsszelbe megy, hogy a gazdasági tár­
gyalásokat személyesen indítsa meg az il­
lető országok kormányaival. Brüsszelből 
Manolescu Strunga Párizsba utazik, majd 
Londonban is látogatást tesz.

Fővárosi gazdasági körökben remélik, 
hogy Manolescu Strunga miniszternek ez 
az útja is olyan eredménnyel fog végződ­
ni. mint a különböző külföldi államokban 
tett látogatásai a gyümölcsexport fellen­
dítésének érdekében.

Megnyílt a nemzetközi kereskedelmi kon­
ferencia. Parisból jelentik: Lamoureux volt 
francia kereskedelmi miniszter megnyitotta 
a nemzetközi kereskedelmi konferenciát, 
amelyen vámegyezmények ügyével, a stres- 
sai ajánlásokkal, nemzetközi pénzügyi együtt 
működés problémáival, a fizetési korlátozá­
sok fokozatos megszüntetésének lehetőségé­
vel s más aktuális kérdésekkel kívánnak 
foglalkozni.

Meghosszabbították a lengyel-danzingi ki­
kötőegyezményt. Danzigból jelentik: A ki­
kötő kihasználására vonatkozó lengyel- 
danzigi jegyzőkönyv érvényét a jövő év 
szeptember 30-ig meghosszabbították.

üi ni ultez FiuleS hislláisses Isezslás

Dr. Lengyel Szantóriumban
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Rheuma, ischias, izületi gyulladások, minden 
fajtánál, méh és petefészek daganatoknál, 
hólyag és vesegyulladás, valamint egyéb női 
megbetegedéseknél, menstruációs fájdalmak­
nál. Tüdőbetegségeknél, tüdötuberculozisnál, 
asthmánál, hörghurutnál, börgyulladásoknál 
(eccéma, psoriázis) feltűnően szép és gyors 
eredmények.
Kelevények (furunkulus, carbunculus), mi­
rigy gyulladások, foggyökhártya gyulladások, 
lábszárfekélyek, orr és melléküreg gyulla­
dások valamint a test különböző tájékán 
fellépett tályogok, gennyes és savós mellhár- 
tyagyulladások

operációs beavatkozás nélküli gyógyítása

mM
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Ellenőrzik a iiszmegykereiíketicket 
es tTiaS0icköK 0 iisz.ie»<üdäs után 
fizetett forgasmiado Def Hetesénél
A pénzügyminisztérium most hozott dön­

tést abban a kérdésben, hogy a liszt eladass 
nál az 1.4 százalékos proporcionális illetéket 
csak egyszer kell-e leróni, vagy mindannyi- 
szór, ahányszor a szóban forgó iisztrncnp vi 
ség eladás tárgyát képezi. A döntés szerint 
minden lisztkereskedő, aki legalább egy zsák 
lisztet ad el egy tételben (85 kgr.), az 1 < 
százalékos proporciónal illetéket leróni tar­
tozik, tekintet nélkül arra, hogy a lisztmer;-■- 
nyiég után már megelőzőleg lerótták az Ilié- 
téket.

Az Administratia Financiare és az Adóhi­
vatalok utasítást kaptak, hogy a jövőben szi­
gorúan ellenőrizzék úgy a malmosokat, mini 
a lisztkereskedöket, hogy a Timbru propov- 
ciónál illetéket idejében lerótták-e.

Export-import
A csehszlovák kormány által kiküldött 

bizottság a kereskedelmi minisztériumban 
napokon keresztül tárgyalt az uj csehszlo­
vák-román kereskedelmi szerződés létreho­
zatala érdekében. A tárgyalások ma meg­
egyezéssel befejeződtek. Az uj kereskedel­
mi szerződés a már életbeléptetett export- 
import rendszer elveinek alapján készült 
el. A régi kereskedelmi szerződés ugyanis 
a két ország közötti árucsere arányát 
120:100-ban állapította meg, az uj kon­
venció szerint, viszont az arány 100:60 
lett. Az uj kereskedelmi szerződés szerint 
tehát minden Csehszlovákiába exportált 
száz lej értékű áru után, Románia csak 60 
lej értékű árut kell Csehszlovákiából im­
portáljon. A negyven százalékos behozatali 
különbözeiét a Csehszlovákiával szemben 
régóta fennálló adósságok kifizetésére for­
dítják. A hatvan százalékos import egy 
harmadrészét a petróleum vállalatok beho­
zatali szükségleteinek kielégítésére fordít­
ják. — Azok a hírek, amelyek szerint a 
kormány beszüntette volna az intervenciós 
búzavásárlásokat, nem felelnek meg a va­
lóságnak. A buzakormánybiztosság tovább 
folytatja az intervenciós vásárlásokat, 
hogy az áraknak az eddigi nívón való fen- 
tartásán kívül beszerezze azt a buzameny- 
nyiseget, amelyet a Csehszlovák monopol 
hajlandó Romániától átvenni. — A cseh­
szlovák földművelésügyi minisztérium az 
állatkivitel előmozdítására vonatkozó lör­
vényjavaslatot dolgozott ki és azt már fel 
is terjesztette a pénzügyminisztériumhoz 
véleményezés végett. A javaslat abból a 
gondolatból indult ki, hogy az állatárak 
emelkedése és annak a gabonaárakkal való 
összhangbahozatala csak úgy lehetséges, 
ha a túlkínálatot csökkentik a kivitel fo­
kozásával. A kivitelt azonban csak megfe­
lelő támogatással, még pedig beviteli iga­
zolványok formájában lehet megfelelően 
fokozni.

Pályázat Alexandra Mociony szobrának 
megmintázására. A temesvári vármegyei 
preieatura pályázatot hirdet a nagy román 
hazafi Alexandra Mociony szobrának elké­
szítésére. A pályázat határideje 1934 decem­
ber hó 11-én délelőtt 12 óra. Pályázati fel­
tételek: 1. A szobor a Scudier-parkban lesz 
felállítva a Traian-hid és a Bulev. Regele 
Ferdinand sarkán. 2. A szobor bronzba lesz 
öntve, kétszeres életnagyságban, 3 méteres 
talpazattal. 3. A pályázók terveiket 1:10 
méretben jeligével a temesmegyei Serviciul 
Technichez kell beadják. 4. A pályamunkára 
egyetlen díj van kitűzve: 10.000 lej érték­
ben. A vármegyei prefektura fenntartja ma­
gának a jogot, hogy a pályadijat nem nyert 
müveket megvegye szabad választása sze­
rint. 5. A pályadijat nyert pályázó megbízást 
kap a munka végrehajtására, ami a szobor 
megmintázásából és annak gipszbe való ön­
téséből áll. 6. A vármegyei prefektura fenn­
tartja magának a jogot a szobor talpazatá­
nak felépítésére és a szobornak bronzra 
való öntésére saját rezsijében. 7. A bíráló­
bizottság a következőkből áll: a) Teimes- 
megye prefektusa mint elnök; b) Temesvár 
város polgármestere; c) dr. I. D. Stafenescu 
tanár; d) Adrian Suciu építész; e) egy 
szobrász és f) egy diplomás építész Temes­
várról.

Képárverés. 185 értékes festmény, aqua­
relle, rézkarc és pasztell árverés, ma és hol­
nap (6-án és 7-én) délután fél 5 órától volt 
Egyetem-u. 3, üzlethelyiségben.

Uj termelőszövetkezet
Str. Merne n n Vi M -I
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Nyugati mintára módosai át a romániai büntető­
ké dex és a bűnügyi perrendtartás

A vizsgálóbíró teljhatalmát is mcrsékl az ui törvény. Megszűnnek a táblai 
vádtanácsok és nyilvános törvényszék vádtanácsok foglalják ei a helyüket
Bucuresti-Bukarest, dec. 5. (Az Uj Kelet 

>ud.) Ismeretes, hogy a kamara ezévi ülés­
szakában nyújtják be a büntető törvény kódex 
i a bűnügyi perrendtartás módosító javasla­
tot. mely elé az ország jogászköreiben nagy 
érdeklődéssel tekintenek. Gr. Periteanu a -ör­
vényjavaslatok előadója az alábbi nyilatko- 
aatban ismerteti a BTK módosításait:

__ A régi kódexnek legnagyobb hibája az
j teljhatalom volt, amelyet a vizsgálóbíró 
számára biztosított. Ha a román törvény nem 
is vehette át teljesen a francia törvény- 
könyveknek azt a sajátosságát, hogy az 
ügyvéd a vizsgálat egész ideje alatt a vád­
lottal lehet, mig kihallgatása tart, a refom 
lényegesen módosítja a vizsgálóbírói jogkört. 
Eszerint a vádlottnak meg lesz a vádekezési 
joga a vizsgálóbíró előtt is olyanképpen, 
hogy a vizsgálóbírónak, a vádlottal kapcso­
latban kiadandó végzésével kapcsolatban, a 
vádlott elé kell terjesztenie az összes bizo­
nyítékokat, amelyeknek alapján vádat emel 
ellene. Ezekre a bizonyítékokra a vádlott 
vagy ügyvédje öt napon belül memorandu­
mot terjeszthet a vizsgálóbíró elé, ki ezekről 
a megjegyzésekről is határozatot kell hogy 
hozzon. A vizsgálóbíró ilyen esetekben kiegé­
szítheti a vizsgálatot és a befejezett anya­
got küldi át az ügyészséghez, átiratában a 
véleményét és a vád kvalifikációját is kö­
zölve.

— Az ügyész a vizsgálóbírói véleményezés 
áttanulmányozása után nem vádiratot £zer- 
keszt, hanem aszerint, hogy a vádlott vétsé­
get, vagy bűntényt követett el, act de acu- 
zatiet vagy act de inculpatiet. Ezt az ügyész 
közli a vádlottal és igy teszi át a vádtanács- 
JBOZ. A vádlott illetőleg megbízottja a vád­
irat ellen fellebbezhet a vádtanácshoz az

--------------------------------------- — —■aaW

, ügyézi irat ellen. Itt fellebb"-’ 1 vádlott 
I vagy ügyvédje a vizsgálóbíró valamelyik in- 
í tézkedése, az akták hitelessége stb. ellen.

A vádtanácsok az uj törvény szerint nem 
a táblánál, hanem a törvényszéknél fog­
nak működni éspedig nem titkos ülésen, 
hanem ugyanolyan nyilvánossággal, mint 
minden más törvényszéki tárgyalás.

A vádtanácsban sorsolás utján jelölnek két 
birát.

A törvény módosítani fogja az esküdtbiró- 
ságok rendszerét is. Az esküdtek számát 12- 
röl 7-re szállítják le és az esküdtek tanács­
kozásain esküdtszéki tanácselnök is lesz je­
len. Általánosítják a büntetés felfüggesztésé­
nek lehetőségét bizonyos bűncselekményekre, 
a jómagaviseletü foglyok számára lehetővé 
teszik, hogy egy bizonyos idő múltán a szi­
gorúbb büntetési nemből az enyhébbe mehes­
senek át. A politikai foglyok három kategó­
riájú büntetésben részesülnek: fegyház, fog­
ház és börtön,

de az intézetekben 1 eljesen külön elbá­
násban fognak részesülni: elkülönítik 
őket a közönséges bűnözőktől és nem 
lesz rájuk kötelező a fegyházi egyen­

ruha viselése.
Ke dvezményeket kapnak a táplálkozást a 
családtagokkal való érintkezésben, valamint 
könyvek és lapok olvasásában is.

Azokat a foglyokat, akiket utóbb kiderült 
jogi tévedés alapján ítéltek el, az állam kár­
térítésben fogja részesíteni. Jelentősebb kár­
térítést kapnak azoknak hozzátartozói, akik 
ártatlanul kerültek börtönbe és meghaltak. 
A kiskorú bűnözők ügyében érdekes lesz az 
az újítás, hogy a kiskorú bűnöző tárgyalásán 
megjelenhetnek a szociális intézmények meg­
bízottai is.

December 10-én a japán császár hivatalosan 
proklamálja a washingtoni flottaegyezmény

felmondását

A l UN SS RAM D duplaspirállámpa 
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London, december 5. ITirota japán kül­
ügyminiszter utasította a hatalmak fővá­
rosaiban akkreditált nagyköveteket, hogy 
sózzák a kormányok tudomására Japán 
Azon szándékát, hogy felmondja a wa­
shingtoni flottaegyezményt. Az Evening 
News távirata szerint a japán császár hi­
vatalosan december 10-én fogja proklamál-

ni ezt az elhatározását s a hatalmak kor­
mányait december 12-én tudatják a fel­
mondás megtörténtéről. A lap angol kor­
mányhoz közelálló körökből azt az értesü­
lést szerezte hogy a felmondás ténye mi­
att nem tartják szükségesnek az előzetes 
londoni flottatárgyalások megszakítását.

Hetvenötmillió frankkal akarfák csökkenteni 
a francia költségvetés kiadásait

Megszavazták a költségvetési javaslatokat. Uj törvényjavaslatot terjesztett be
Flandin a kamara elé

Ä nácik üldözése miatt lemondott 
Furtwaengler, a berlini állami 

opera igazgatója
A nácik most egy zsidó zeneszerzőre vetették magúkat. Újabb pénzügyi 

törvényeket léptettek életbe Németországban

Berlin, december 5. (Rador.) Martin 
Furtwaengler, az állami opera igazgatója és 
a filharmónia társaság karmestere tegnap 
benyújtotta lemondását. Távozásának okát a 
nemzeti szocialista párt üldözéseiben lehet 
keresni, amely nem helyeselte a világhírű 
karmester művészi programját.

Furtwaengler lemonoása után a sajtó most 
a zsidó Erich Kleiberre vetette magát, akit 
azzal vádol, hogy Alban Berg osztrá,k zene­
szerző egyik müvét vezényelte, ami valósá­
gos zenei bolsevizmust képez. A Deutsche 
Zeitung hasonló zenei kísérletek megakadá­
lyozását követeli.

Berlin, december 5. (Rador.) A birodalmi 
kormány tegnap több pénzügyi törvényt 
adott ki. A legfontosabb közülük kodifikálja

a dr. Schacht által Hitlernek benyújtott je­
lentés konklúzióit. A törvény az érték- és 
valutatőzsdéket szabályozza és ellenőrző 
szervet létesít a tankok számára. Egy másik 
törvény 6—8 százalékra korlátozza a rész­
vénytársaságok osztalékait. Az ezen felüli 
haszon államkölcsönre fordítandó. Másik tör­
vény 30 évről 50 évre emeli az irodalmi, ze­
nei és szobrászati szerzői jog hatályát. A 
kormány 12 értéktőzsdét megszüntetett.

Egyidejű berlini jelentés szerint Hitler 
rendeletére Hellmuth Brückner sziléziai ke­
rületi nemzeti szocialista vezetőt elmozditot- 

I ták állásából és kizárták a pártból is. Ugyan 
I csak Hitler elrendelte, hogy Mackenzen tá­

bornagy 85-ik születésnapján, december 6-án 
fellobogózzák a középületeket.

Párizs, december 5. A kamara tegnap 
471 szavazattal 122 ellenében elfogadta a 
költségvetési javaslatot. A kiadások 47 
milliárd 581 milliót tesznek ki, mig a be­
vételek 46 milliárd 986 millió frankra rúg­
nak. A kamarában 300 millió frankkal 
csökkentették a kiadásokra előirányzott 
összeget, mig a bevételeket 1 millió 750000 
frankkal emelték fel. A költségvetési vita 
14 napig tartott és a kamara 34 ülést tar­
tott ezalatt. 900 képviselő szólt hozzá a 
javaslathoz, amelynek megszavazása után 
Delbos a radikális szocialista párt nevé­
ben üdvözölte a kamara tagjait, kifejtett 
munkájukért.

Bucuresti-Bukarest, december 5. A 
Tempo cimü lap jelentése szerint a jog­
hallgatók kérik az 1932 évi ügyvédi tör­
vény hatályonkivül helyezését. E célból a 
bukaresti, jasi, csernovici és kolozsvári 
fakultások kiküldöttei gyűlést tartottak és 
bizottságot küldtek ki, amely manfesztu- 
tumot nyomatott ki. A manifesztum fel­
hívja a joghallgatókat annak követelésé- 

I re, hogy a kötelező jogi doktorátust ejt- 
! sék el és az ügyvédi kamarába való be- 
j iratkozáshoz legyen elegendő a licenca. 
j Kérik továbbá a gyakorlóügyvédi idő há­

rom évről kettőre való leszállítását és az 
ügyvédi vizsga megszüntetését. A bizott­
ság a diákok sérelmeit Írásba foglalva be­
terjeszti a közoktatásügyi és igazságügy- 

I minisztereknek, a parlament elnökének és 
! a pártelnököknek. A Tempo azt hiszi, hogy

A szenátus pénzügyi bizottsága meg­
kezdte a kamara által elfogadott költség- 
vetési javaslat vitáját és elhatározta an­
nak módosítását még nagyobb megtakarí­
tások eszközlése végett. 75 millió frankkal 
akarják leszállítani a kiadásokat. Miután 
a szenátusban elfogadták a javaslatot, 
azt újból a kamara elé viszik, amely még 
egyszer szavazás alá veszi, ami valószínű­
leg január 1 előtt megtörténik.

Párizs, december 5. Flandin miniszterel­
nök beterjesztette a törvényhozás elé a 
gabona és borpiac uj rendezését célzó tör­
vényjavaslatot.

gi fakultások hallgatói sztrájkba lepnek.
Az ügyvédi kamara tanácsának tagjai 

ma délelőtt ös szeültek, mialatt a törvény­
szék folyóséin nagy izgalom uralkodott az 

j ügyvédek kőiében. At a vélemény alakult 
! ki, hogy a tanács rém fogja ratifikálni a 

k özgyülée sztrájkhat á rc zatát.
Az igazságügyminüztériumban dél­

előtt íL makor értekezletet tartott a 
! birtokáról visszaérkezett Antonescu mi- 
! niszter, Ratcscu az igazságügyi előljárósá- 

gok (eforiál.) elnöke, Petrovici az ügyvédi 
kamara elnöke és Traian Alexandrescu, a 

, kamara volt dékánja, akik megegyezésre 
i próbáltak jutni. A bukaresti bíróságok ma 

szüneteltek, mert az ügyvédek nem jelen- 
i tek meg a tárgyalásokon.
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December 6-án, csütörtök este fél 9 órakor 
az Unitárius Kollégium dísztermében

Dr. Immanuel Olsvanger
előadása Méze s-ről
A nagyszerű előadó Mózes bibliai alakját a 
modern kutató széles látókörű szemléletével 
ismerteti.
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Joqhallqalók és Uavvédek eavszene 
szitáikéinak Bukarestbe*

Az ttayvédieSSBfek etwdretáisvskef követelnek az ütgvvédí
kaasa&átaa való befutáshoz

ha kívánságaikat nem teljesitik, úgy a jo-
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bölcsődala „A szomszédomyák
, .sitiik,- **Aludj édes, véled alszik 

jóság, szépség és igaz hit 
a közömbös ég alatt 
Gyüjsd az erőt jobb időkre, 
mikor ez a komisz, dóré, 
gyötrő közöny megszakad.

Ma, csütörtoK

HEIDE
Főszerep!

-ár
í . 1 ) \-Cz.

»>*

Amikor majd nem az álom, 
hanem egy szent mosolygáson 
csiszolt való lesz a jő, 
amikor a mese kékje, 
rákéklik az életünkre 
s nem parancsra száll a szó

Decemfc
jl2 unitá. -us 
témáról te i
jer, a kok
Még élénken
vanger iebillr. 
melyeket ezel 
Mózes, a zse 
alakja, valói 
Zsidó és aei 
érdeklődéssel 
amely Oisva 
*ek, legmegk

— Egy h( 
a belga kori 
kamara tegn 
Theunis-kor
az előző kabi 
mi jogot.

crj <sú

Aludj fiam, aludj édes, 
ezer angyal, ezer édes, 
nemtő óvja álmaid —
Kád vigyáznak mind a gyárak, 
ahol gyújtó bombát gyárinak, 
melynek neve: yperit.

Aludj fiam, aludj édes, 
mill jó fegyver, mill jó ékes 
szóval bélelt hős vigyáz 
álmaidra és jövődre, 
aludhatsz, hisz egyelőre 
nem hull még ránk bomba, gáz.

Aludj édes, jó apádnak, 
ma még nem is redukáltak, 
s mire megnőssz már talán 
elmúlik ez évek pokla, 
s néked is jut egy-két morzsa 
az élet görnyedt asztalán.

Helyettünk is aludj, édes, 
a mi álmunk nagyon kétes 
és ha jön, úgy nyugtalan — 
Mig ez a kor elviharzik, 
legjobb, ha a gyermek alszik 
s nem néz körül untalan,

ás

Aludj édes, amig alhaísz, 
jó, ha jó anyádra hallgatsz, 
nem tudni: mire ébredünk, 
mert, akik ma ránk vigyáznak, 
megvető! örök gyásznak, 
kikért gyáván szenvedünk.

Aludj fiam, az este késő, 
az álom égi, tiszta lépcső, 
mely édes sejtésbe vezet — 
Egyszer talár, fényre ébredsz, 
méltóra ember életéhez: 
addig aludj! Az Ég veled!

SALAMON
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Melüá? Ferenc isnyialsb szosnls8g©ii f
a SímMn&m

Tömegesen váltja a közönség a jegyeket 
a színház szombati előadásaira. Molnár pre­
miert hirdet a szinlap s ezért érthető ez a 
lázas érdeklődés. Mindenki kiváncsi Molnár 
Ferencnek erre az uj darabjára, mert hi­
szen Budapesten még ma is olyan hatalmas 
sikerrel kerül színre, hogy hónapokkal előbb 
elkapkodja a közönség a jegyeket a Vígszín­
ház előadásaira. A kolozsvári színház tradí­
cióihoz híven hódolni óhajtva a zseniális író­

nak különös gonddal, kitűnő szereposztásban, 
Kádár Imre nagyszerű rendezésében, telje­
sen uj díszletekkel mutatja be Az ismeretlen 
lányt. Vasárnap délután 6 órakor és hétfőn 
este fél 9 órakor szintén Az ismeretlen lány 
van a színház műsorán.

Szombaton délután 4 órakor nagyon olcsó 
helyárakkal a Sárga liliom kerül színre 
Sólymosán Magdával.

Sorsjegyét kihúzták az Állami Sorsjátékon. 
Miért ne nyerhetnék én is?.

íme, ezt kérdezi minden józan és praktikus 
gondolkozása ember. Az Állami Sorsjáték 
urnájában sok nyeremény van és a szerencse
senkit sem kerül el. Vegyen Ön is sorsje­
gyet, hogy azok között lehessen, akik ma 
örülnek, hogy annak idején az a szerencsés 
ideájuk támadt, hogy a sorsjátékon játszanak.

SOÜSJÁTÉM

mmmimuiii

Az u j terv szerint fii 
20G leivel egy milliót | 
lehet nyerni.

Az Állami Sorsjátéknak I 
minden hónap 15-én 1 
van húzása.

Mit szólna hozzá, ha 
épen karácsony előtt 
nyerne egy miliőt ? |
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HÚZÁS 
December 15-én.
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Á csernovici zsidó városi színház 
erdélyi vendégjátéka:

Igazgató: M. REISCH

$ Vásároljon a 2-ik osztályra sorsjegyet és siessen megújítani sorsjegyét idejébe! J

í BÁNCÁ ILIESCU S. Ä. CLU3 főelárusHójénál ;

FőtiParissíesheisr

__ W IBS ®

az európai hírű fiatal szubreít fellépésével

ADOLF TEFNER
a kitűnő byffó-komikus művészi vezetése alatt

Eeonomía S. Á. Cluj, Plata llníríi 23,

Erdélyrészl főelárusitó RÉVÉSZ ERNŐ Tg. Flures
Messzemenő diszkréció. Postai szétküldés.
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I Esmidlaiilii A Katolikus Körben
Váraű * operett 2 felvonásban előjátékkal

I __ ___ _______ ___ ____________
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il@ Miitele
operett 2 felvonásban elő és 

utójátékkal

Harz wos beugt
operett 3 felvonásban
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öle Re&iezea,
nagy amerikai sláger 
a legnagyobb alkotás
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Rendező: Karmester:
B. Sadigurski B. Segalí

Zenekar:
SEGALY TESTVÉREK 

Technikai igazgató 
Boris Lidin

A zongoránál: Jazz-mester:
L. FACHLER. M. PAUKER.
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MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Szombaton, dec 8-án d. u. 4-kor: SÁRGA 

LILIOM. (Sólymosán Magdával. Nagyon 
olcsó 23 lej es hely árakkal.)

Szombaton este 9-kor: AZ ISMERETLEN 
LÁNY. (Molnár Ferenc óriási sikerű 
színmüve. Romániában először. Premier­
bérlet 12. szám.)

Vasárnap d. e. 11-kor: MIKULÁS DÉL­
ELŐTT. (Ének, zene, tánc, ajándék­
osztogatás. Nagyon olcsó helyárak. Leg­
drágább jegy minden illetékkel együtt 
23 lej.)

Vasárnap d. u. 3-kor: VADVIRÁG. (Sólymo­
sán Magdával a címszerepben. (Mérsé­
kelt hely árak.)

Vasárnap d. u. 6-kor: AZ ISMERETLEN 
LÁNY. (2-odszor. Rendes helyárak.)

Vasárnap este 9-kor: SZIBILL. A múlt cik­
lusban felújított nagysikerű Jakobi- 
operett balalaj kakórussal, rendes hely­
árakkal.)

Hétfő y29-kor: AZ ISMERETLEN LANí 
(Molnár Ferenc uj színmüve 3-adszor.)

Kedd % 9-kor: AZ ORVOS. (Az utóbbi évek 
legnagyobb színpadi sikere. Sidney 
Kingsley 3 felvonásos, 9 képből álló drá­
mája. A budapesti Vígszínházéhoz ha­
sonló pazar kiállításban és briliiáns sze­
reposztásban. Premierbérlet 13. szám.)

Szerda % 9-kor: AZ ORVOS. (2-odszor.)
Csütörtök % 9-kor: AZ ORVOS. ((3-adszor.)
Péntek y29-kor: AZ ORVOS. (4-edszer.)

ROYAL MOZGÓ MŰSORA;

A ROMÁN OPERA MŰSORA: 
Péntek, december 7: Suzanne titka; Élet és 

halál; Cassa Noisette; Peer Gynt. 
Vasárnap, december 9: (Matiné): Suzanne 

titka; Élet és halál; Cassa Noisette; 
Peer Gynt.

Ma, csütörtökön. Premier: Heidelberg! sze­
relem. Főszerepekben Liane Haid, Kaly 
v. Goth, Harry Hardt. Operett világslá­
ger tele énekkel, tánccal, fiatalsággal éi 
mindenekfelett szerelemmel.

IfTlTSTgágp, m s....  . T___  JiJB-J £__ __
■ nffTniw

Jó vevőkörrel rendelkező 200—250 vágói 
termelőképességü mészégető elköltözés mi­
att eladó. Komoly érdeklődésekor a kiadó- 
hivatal továbbit.

— Árverés. 185 értékes festmény árverése 
csütörtökön és pénteken (6 és 7-én) délutái 
fél 5 órától, volt Egyetem ucca 3. üzlethelyi­
ségben.

Kiadó január 1-re 3 szobás komfortos la­
kás. Str. Andrei Muresan (Attila-ut.) 1*, 
földszint balra.

Eladó gyógyszertár. Egy népes zsidólakt* 
vidéken készpénzért kedvező árban jófcrgal- 
mu patika nagy, anyagraktárral családi okok 
miatt eladó. Cim a kiadóban.

Dupla aktpapir nagyban eladó (egyik ol­
dalon fehér). Cim a kiadóban.

Butorozottszoba különbé járatú, egészsége* 
tiszta., fürdőszoba használattal úri embernek 
kiadó. Heltai-ucca 2.

— Az iro 
tóI levették 
vett filméit.
gi mozgószil 
angol herceg 
ir köziársas| 
rendeztek a 1 
film ellen ti 
inszcenálíak,
3 a filmtekí 
csapkodták, 
közbelépnie. 1 
ránynak.

— Befejezi 
ta tartomá ij
Shanghaiból 
nökség jelenti 
ban vezetet* 
városának ej 
kiüthető.

-

— Hét r\|
án a ko
lakodalomba
ra sebezte 
Gavrila és 
ellenséges!; 
részt nem: 
éjfélkor ml 
Gavrila. A 
indult meg 
kést rántó 
ba. aki mé 
lozsvári 
nap foglal 
elhangz I 
gyilkos Tv

— Az i 
beusaink t 
zás nagy s
meg uj 
ráélben 
népért, szí 
chanukam 
lejt a K. 
reségéböí 
ezáltal is 
mely földe 
A chan.uk: 
társai fel 
ládot, hog 
gyűjtsék.
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„„ csütörtökön a Royal sláger mozgóban:

HEIDEIBERG-1 SZElilEM
Főszerepben Lyane Haid. Zene, tánc, 

szerelem.

}yA Olsvanger elöadttsa „Bfózes“-röl. 
December 6-án, csütörtök este fél 9 órakor 

unitárius kollégium dísztermében bibliai 
injáról tart előadást őr. Immánuel Olsvan- 

r a kolozsvári zsidóság illusztris vendége. 
vjeo- élénken emlékezetünkben élnen: di. Ois- 

ger „ebilincselöen szép irodalmi előadásai, 
elvedet ezelőtt 8 évvel Kolozsváron tartott. 

Mózes, a zsidó nép legnagyobb történelmi 
alak la, valóban Olsvangerhez méltó téma. 
Zsidó és nemzsidó intellektuális körök nagy 
érdeklődéssel tekintenek az előadás elé, 
arne':V Olsvanger előadásai közül a legszebb­

ek, 1 egmegkapóbbnak ígérkezik.

_ Egy hónapra teljhatalmi jogot kapott 
brion kormány. Brüsszelből jelentik: A

kamara tegnap hozzájárult ahhoz, hogy a 
Theunis-kormánynak egy hónapra megad.a 
az előző kabinet által is megkapott teljhaial- 
mi jogot.

Az ismeretlen lány

Schubert

‘-W-.

szétosztása Míflkűd8*1“1
Mhideia wew® teái

ii
Műm mm Bsapl

Umvmúmv, Clui- &©I'ezsváv

— Együtt mulatott a rabokkal a döf tanai 
börtönigazgató. Bukarestből jelentik: Jan 
Cristescu,. a doftanai börtön főkönyvelője fel­
jelentést adott be az igazságügyminiszté­
riumhoz, amelyben rámutat arra, hogy Bal- 
teanu börtönigazgató együtt szokott mulatni 
Nicoara és Precup alezredes összeesküvők­
kel, akiket egyébként is megkülönböztetett 
elbánásban részesít és megengedi nekik, 
hogy rokonaik, barátaik és feleségeik láto­
gatásait fogadják. A feljelentés alapján az 

I igazságügyminisztérium táviratilag felfüg- 
' gesztette állásából a börtönigazgatót s he­

lyébe Lazarescu margineni börtönigazgatót 
nevezte ki. Az ilfovi ügyészség bevezette a 

j vizsgálatot.

Az Írországi mozgószinházak műsorá­
ról levették az angol hereg esküvőjéről fel­
ett filméit. Londonból jelentik: Az írorszá­
gi mozgószinházak műsoráról levették az 
an^ol herceg esküvőjéről felvett filmet, mert 
ir ° köztársaságiak Dublinben botrányokat 
rendeztek a film vetítésénél. Több moziban a 
film ellen tüntetők tumultuózus jeleneteket 
inszcenáltak, a vetítővásznat szétvagdosták 
s a filmtekercseket világító villanyégö,chóz 
csapkodták, úgyhogy rendőrségnek kellett 
közbelépnie, hogy véget lehessen vetni a bot­
ránynak.

__ Befejeződött a Fukien kínai kommunis­
ta tartomány ellen vezetett katonai akció. 
Shanghaiból jelentik: A central News ügy­
nökség jelentése szerint a Fukien tartomány­
ban vezetett komunistaellenes akció Ninghua 
városának elfoglalásával befejezettnek te­
kinthető.

Az ismeretlen lány

Ajándék
wmm%mI

nyakkendőt 
sálat és 
divatcikkeket
csakis a

KALAPÉ laÁLY-től

__ Lemondásának visszavonására akarják
rábírni a sziámi királyt. Londonból jelentik: 
Sziámból bizottság van útban az angol fő­
város felé azzal a megbízatással, hogy a le­
mondott Prajadhipokh királyt lemondásának 
visszavonására lehessen rábírni.

__ Gyomor- és hátbántalmak, hasüregbeii
vérpangás, izgékonyság, migrén, kimerültség, 
szédülés, szivszorulás, rémes álmok, ijedős- 
ség, általános rosszallót, a munkaképesség 
csökkenése sok esetben rövidesen megszűn­
nek, ha a beteg néhány napon át reggel éh­
gyomorra egy pohár természetes „Ferenc 
József“ keserüvizet iszik. Az emésztőszervi 
bajok orvosprofesszorai általánosan dicsérik 
a Ferenc József viz enyhe és megbízható 
hatását s azt gyakorlatukban sűrűn ren­
delik.

Elutazott Rómából az osztrák pénzügy­
miniszter. Rómából jelentik: Buresch dr oszt 
rák szövetségi pénzügyminiszter római tár­
gyalásainak befejezése után elutazott az 
olasz fővárosból Bécsbe.

— A kikötőben akartak kirabolni egy ha­
jót a kalózok. Bukarestből jelentik: A galaci 
kikötőben állomásozó „Noeni-Juha“ nevű an­
gol hajót, amely fát vagonirozott be Palesz­
tina számára, kalozók támadták meg. A 
George Mihai vezetése alatt álló banda ki­
rabolta a matrózok kajütjeit. Az utolsó pilla­
natban egy hajóör észrevette a támadást, 
alarmirozta a granicsárokat, akik letartóz­
tatták a kalózokat.

— Sikkasztó primár. Bukarestből jelentik. 
A covorlui-megyei Scortaru község primár- 
ja fölött tegnap ítélkezett a galaci törvény­
szék. A primár elsikkasztotta a községi 
rendőrök fizetésére szánt 3500 lejt. A tör­
vényszék emiatt egyévi börtönre itelte.

a halhatatlan dalköltő ma minden bizony­
nyal nagyobb hírnévnek örvend, mint száz- 
egynéhány évvel ezelőtt az ő idejében. 
Örökszép dalaiból nem egy csodás operetté 
készült. Mindmegannyi hódolat az „Iste­
ni szikrától fütött Schubert“-nek, amint 
Beethoven mondta róla halálos ágyán. 
Azonban amit a színpadon és filmen lát­
tunk, az aranyködbe van burkolva. Ezeken 
a képeken csak Schubertét, a bohémé , 
látjuk: Bécs fiát. Pedig Schubert több volt 
mint aminek elismerték, zseni volt, aki uj 
formát és értelmet adott a dalirásnak. 
Sem előtte, sem utána nem volt dalköltő, 
aki annyira élővé tudta volna tenni a köl­
teményt, amit megzenésített.

Schubert mindössze harmincegy évet élt 
és haláláig több, mint 600 dalt irt, ame­
lyek örök értékkel bírnak. Operát is kom­
ponált impromtucat, szimfóniákat. Az 
egyik, mely talán a legszebb és legegyé­
nibb: A befejezetlen szimfónia (H moll), 
melynek csak két tétele van meg. Schubert 
egyszerűsége és legbensőbb érzései folytán 
talán lelkűnkhöz legközelebb álló muzsi­
kus.

A közeli napokban alkalmunk lesz meg­
hallgatni Schubert hres kompozícióját: A 
befejezetlen szimfóniát. A kolozsvári zsidó 
szimfonikus zenekar vette fel 11-i kedd 
esti műsorába. A nagy szimfonikus kon­
cert elé nagy érdeklődéssel tekint Kolozs­
vár egész zeneértő és zenekedvelő publi­
kuma.

vegyen
Clu], Plata Unirii 24

Hét évi börtön gyilkosságért. Junius 3-
án a kolozsmegyei Magúra községben egy 
: akodalomban Gavrila Teodor késével halál­
ra sebezte Jancu Vasile falubelijét. Teodor 
Gavrila és Jancu Vasile már hosszú ideje 
ellenségeskedtek. A lakodalomban, ahol nagy­
részt nemzeti parasztpártiak vettek részt, 
éjfélkor megjelent a liberális párti Teodor 
Gavrila. A két ellenség között politikai vita 
indult meg, amelynek során Teodor Gavrila 
kést rántott és markolatig döfte haragosá­
ba. aki még a helyszínen kiszenvedett. A ko­
lozsvári törvényszék, negyedik szekciója teg­
nap foglalkozott az üggyel és a perbeszédek 
elhangzása után hét évi börtönre ítélték a 
gyilkos Teodor Gavrilát.

Az uj Makkabeusokért. Régi Makka- 
beusaink ünnepén, amikor a zsidó önfeláldo­
zás nagyságának áldozunk, ne feledkezzünk 
meg uj Makkabeusamkról, akik Erec Jisz- 
ráélben uj önfeláldozással harcolnak a zsidó 
népért, szabadságáért. Minden meggyujtott 
chanukamécses után adományozzunk egy 
lejt a K. K. L.-nek, minden társasjáték nye­
reségéből juttassunk a K. K. L.-nek, hogy 
ezáltal is elősegítsük azt a heorikus munkát, 
mely földet ad a meghajszolt zsidó népnek. 
A chanukaünnepek után a K. K. L. munka­
társai fel fognak keresni minden zsidó csa­
ládot, hogy ezeket az adományokat össze- 
gyüjtsék.

_ Borzalmas autószerencsétlenség a re- 
i gátban. Bukarestből jelentik: A 343 Ramm- ; 
I cul Valcea jelzésű autó a sofőr egy elővigya- j 
! zatlan kormányzása következtében az Os t a- 
: sau folyó vizébe esett egy hídról. Az autóba 

ülő Manea George csendörőrmester, a pau- 
sesti csendörposzt vezetője, súlyosabb sérü­
lést szenvedett, felesége és lánya szörnyet­
haltak. Az autó tulajdonosa George ploila> 
aki a kocsit vezette, különös véletlen folytán 
sértetlenül került ki a szerencsétlenségből. A 
hatóságok bevezették a vizsgálatot.

__ Rövid hírek mindenünnen. Albert Bes-
nard festőművész, a francia Akadémai tag­
ja meghalt. — Ma ünnepelték a svájci táv­
irati iroda negyven éves fennállását. — A 
nemzetközi Duna-bizottság megkezdette ülés­
szakát. — A mexikói kormány erélyes in­
tézkedéseket léptetett életbe a szerencsejá­
tékok ellen. Az Idegenek Klubját bezárták. 
— Az egész görög sajtó sajnálkozását fejezi 
ki, hogy az uj török törvény megtiltja a lel­
kész! egyenruhák viselését, ami a törökor­
szági orthodox egyházat is sújtja. — Tegnap 
este tűz ütött ki Moszkva egyik nagy szállo­
dájában, amelynek eloltásához kivezényelték 
a város összes tűzoltó helyőrségeit és sikerült 
2 óra múlva lokalizálni a veszedelmet. A 
szállodában a vidéki szovjet tisztviselők lak­
tak rendszerint. — A Victoria államban levő 
Mooroopha várost védő gát beomlással fe­
nyeget. Kijavítása érdekében az összes mun­
kanélkülieket kivezényelték. Az áradások 
okozta kár eddig 2 millió fontra rúg.

Az ismeretlen \

__ Szakszervezetbe tömörülnek a jasi
középiskolai tanárok. Bukarestből jelen­
tik: A jasi középiskolai tanárok elhatároz­
ták, hogy kari érdekeik hathatósabb meg­
óvása érdekében szakszervezetbe tömörül­
nek. A tanárok legutóbbi ülésükön memo­
randumot szerkesztettek, melyben kérik a 
a közoktatásügyi minisztériumtól ezen tö­
mörülés engedélyezését. Ugyanekkor fel­
hívással fordultak az ország többi városai­
nak tanáraihoz is, akiket hasonló akció 
megindítására szólnának fel.

— Amikor rendőrök alakítanak betörő- 
bandát. Bukarestből jelentik: A campalungi 
ügyészség átiratban kérte a jasi hatóságokat, 
hogy vezessen be vizsgálatot I. Minodor köz­
katona ellen, aki jelenleg mint katonaszoke- 
vén a jasi katonai börtönben ül. A campu- 
lungi ügyészség információi szerint, Mino­
dor tagja volt annak a betörőbandának, 
amelyet a bukovinai Vama városkában ala­
kítottak detektívek és közrendörök. A ban­
da csak nagystílű akciókat hajtott végre és 
főleg az országúton operált, számos kereske­
dőt labolva ki. A vizsgálat folyik .

__ Chanuka-est a Salem klubban. A Salem
í klub a Wizo-val együtt 8-án, szombaton, esti 
: fél 9 órai kezdettel chanuka estet rendez.
I az estén dr Fischer József fogja méltatni a 
i chanuka jelentősegét. Dr Olsvanger Imma- 
I nuel és dr Rachel Klompus is részt vesznek 
I az est műsorában. A rendezőség gondosko- 
: dik arról, hogy a chanuka-est méltóan es 
I ezen kívül kedélyesen is teljen. A tradíciók­

hoz hűen ezen az estén különböző játékokkal 
szórakozhat majd a közönség.

__ Lázár Éva, a dési szabadfestőiskola ve­
zetője. Néhány évvel azelőtt tűnt fel Lázár 
Éva festőnő Désen. Egészen egyéni művésze­
te, szinhatásainak sajátossága és érdekes 
koncepciója révén Lázár Éva nevét nemsoká­
ra egész Erdély művész és mübarát közönsé­
gé megismerte. Budapesten is felfigyeltek 
reá és a sajtó nagy elismeréssel adózott te­
hetségének. A fiatal festönöt a napokban a 
dési szabad festőiskola vezetőjének nevezték 
ki. Tanítványok jelentkezhetnek a művésznő 
lakásán, Dés, Piata Cuza Voda 6.

D fi A ESTE
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Rendezi: a Hölgyfutár.

Rendezők: Wiedmann Raul festőművész,
a Román Ónéra diszietmestere 

és Réthely Ödön.
Konferál: Gare Ákos, Fórban Raul.

ccseri Anci iskolájának balettje!

— A Dor-Chadas közgyűlése. Szombaton, 
december 1-én tartotta meg a Dor-Chadas 
szocialista cionista intellektuclek egyesülete 
ezévi közgyűlését, a tagok és nagyszámú ér­
deklődő részvételével. Dr Fendrich Emö el­
nöki megnyitójában visszapillantást vetvén 
az erdélyi cionizmus történetére, megállapi-

Az Ismeretlen lány
tóttá azon okokat, melyek e 3 év óta fennálló 
egyesületet létrehozták és beszámolt az ed­
digi aktivitásról. Ezután Simon Pál a So­
mér Hacair, mig Frucht Efrain a Barisszia 
nevében üdvözölték a közgyűlést. Majd Lan- 
dó Jenő vázolta a Dor-Chadas jövő évi prog­
ramját. A referátumokhoz Lebovits Gyula, 
Mendelsohn Pincu, dr Hermann Dezső stb. 
szóltak hozzá. Ezután az uj vezetőség meg­
választása végett a közgyűlés dr Hermann 
Lajos elnökletével jelölőbizottságot küld ki, 
melynek javaslatára egyhangúlag a követ­
kező vezetőséget választotta meg: Diszelnök: 
Jámbor Ferenc. Elnök: Landó Jenő. ügyve­
zető elnök: Dr Fendrich Ernő. Főtitkár: 
Fuchs Ilus. Kultur referens: Farkas Tibor. 
Chaiuc referens: Janovitz Erzsi és Ábrahám 
Ferenc. Major Domus: Balkányi Éva. Helyi­
csoport delegátusok: Lebovits Zoltán, Gold- 
ried Manci. Erez Jiszráel Haovedet delegátu­
sok: Dr Hermann Dezső és dr Fendrich Er­
nő. Bné Jiszráel delegátusok: Lebovits Gyu­
la, Goldstein Lazar és Janovits Éva. Makab- 
bi delegátus: dr. Hermann Lajos, Landó Jenő 
zárószavai után a közgyűlés a Techzákná 
hangjaival ért véget.

—- Országos vásár. Jibou községben (jud. 
Salaj) az országos vásár folyó hó 13 és 14- 
én lesz megtartva. Első napon kirakódó, a 
második napon állatvásár lesz.

— Árverés. 185 neves festő képe (Bitay, 
Gáli F., Merész Gyula, Jándy, Molnár stb.) 
kerül árverésre, folyó hó 6—7-én, csütörtök, 
péntek délután fél 5 órától, v. Egyetem-ucca 
3. üzlethelyiségben.

— Leszerelési dokumentum. Rómából je­
lentik: Az olasz kormány beterjesztette a 
szenátus elé a katonai szolgálat előtti kikép­
zés javaslatát.

Megnyílt a

MERANO SZÁLLODA
BUDAPEST, IV., BÉCSI UCCA 2. 
Négyemeletes, újjáépített palota a 
Belváros legszebb helyén. Központi 
fűtés. Hideg-meleg folyóvíz. Fürdő­
szobás és telefonos szobák. Lift. 
Udvari szobák P 4, uccai szobák 
P 6-tól. Étterem házi kezelésben. 

Diétás konyha.

BALOGH JÓZSEF 
a Berlini téren volt 

Merán szálloda tulajdonosa.
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Mussolini tíz évre szálé nemzetközi barátsági és semlegesség! egyezmény 
kötését akarja javasolni a Népszövetség; tagállamainak

Olaszország külön tárgyalásokban akarja 
tisztáztatni a marseühi merényletet ?

Lehet, hogy még ma tárgyalás alá veszik a jugoszláv 
részletes panasziratot. Laval és Edén megegyeztek a mér­
sékletre irányuló magatartásban. Tegnap a magyar kormány 
még nem adta be válasziratát a Jugoszláv emlékiratra

A francia parlament elutasító álláspontra helyezkedik a német 
közeledéssel szemben

Genf, december 5. A Saar-kérdésben lét­
rejött német-francia megegyezés ügyében 
az Alois! vezetése alatt álló hármasbizott- 
ság jelentését kiosztották a tanács tagjai 
között. Egyidejűleg a megegyezés szöve­
gét az összes lapok leközölték. Népszövet­
ségi körökben már tegnap az a vélemény 
alakult ki, hogy a népszövetségi tanács 
egyhangúlag fogja elfogadni a bizottság 
jelentését.

A hármasbizottság jelentésének tárgya­
lására hivatott népszövetségi delegációt 
egyébként a következő államok fődelegá­
tusaiból állították össze: Anglia, Argenti­
na, Ausztrália, Chile, Csehszlovákia, Dá­
nia, Franciaország, Jugoszlávia, Lengyel- 
ország, Mexikó, Olaszország, Oroszország, 

Portugália, Spanyolország, és Törökor­
szág.

Francia lajpvéiemények szerint, a ró­
mai Saar-megegyezés lényegében emelte a 
bizalomkeltő nemzetközi hangulatot és 
igy az események további alakulása felé 
némi optimizmussal kell nézni. Remélhető, 
hogy a kölcsönös jóakarat minden té­
ren meg fogja tenni a magáét és ez a 
gazdasági válság enyhüléséhez fog vezetni.

Egyébként a tagnapi nap • folyamán 
Kraul dr. német megbízott két levelet 
adott át Neurath német külügyminiszter- 
megbízásából Aloisinak, amelyekben a 
Saar-kérdést illető politikai garancia vál­
lalások foglaltatnak.

Laval is átadta Aloisinak a francia rész 
ről vállalt garanciákat. Ezek a nyilat­
kozatok fontos részét képezik a hármas- 
bizottság előterjesztésének.

A német sajtóorgánumok közül a Dip­
lomatisch-Politische Korrespondenz a ró­
mai francia-német megegyezéssel kapcso­
latban megállapítja, hogy ez az első lé­
pés abban az irányban, hogy a két or­
szág közötti ellentétek megszűnjenek a 
diplomácia intrikusainak játéka lenni. Fran 
ciaország Rómában egyetlen egyszer sem 
kísérelte meg a tárgyalások folyamán, 
hogy lehetetlen feltételeket támasszon s 
igy létrejött a nagyfontosságu pénzügyi és 
gazdasági megállapodás, amellyel ugyan 
Németország súlyos áldozatok vállalására 
kötelezte magát, de főcélja volt a békes­
ségre irányuló hajlam dokumentálása.

Mussolini tiz évre szóló nem­
zetközi barátsági és semleges­
sége egyezmény kötését fogja 
javasolni a Népszövetség előtt

A Saar-kérdéssel kapcsolatos megegye­
zés folytán létrejött optimista hangulatot 
nagyon sok tekintetben lerontja az a Géni­
ből érkezett újabb jelentés, mely szerint a 
jelek arra vallanak, hogy Jugoszlávia nem 
mutat engedékenységet a hatalmak mér­
séklő és kiegyenlítésre törekvő útmutatá­
sai irányában.

A Havas távirati iroda genfi jelentése 
szerint, Jugoszláva nem hajlandó olyan 
megoldást elfogadni a Népszövetségtől, 
amely megkerüli vagy mellőzi a panaszira­
tában foglaltakat.

Népszövetségi körökben egyébként le­
hetségesnek tartják, hogy a magyar-ju- 
goszláv konfliktus ügyét a népszövetségi 
tanács már mai csütörtöki ülésén elővehe-

ti, annak ellenére, hogy a magyar kor­
mány még tegnap nem adta be válaszira­
tát a részletes jugoszláv emlékiratra.

A népszövetségi tanács körében valószí­
nűnek tartják hogy a marseillei bűntény 
ügyében a tanácsban rövid vita után ha­
tározatot hoznak, amely elitéli a merény­
letet és annak előkészítését és kimondja 
annak szükségességét, hogy általános in­
tézkedéseket kell tenni a terrorista tevé­

kenység leküzdésére. Ezután bizottságot 
küldenek ki a kérdés megvizsgálására és 
az érdemi tárgyalás a bizottság jelentésé­
nek beérkezése utáni időpontra, előrelát­
hatólag a januári ülésszakra halasztják.

A Daily Herald közlése szerint, Eden a 
leghatározottabb utasítást kapta abban az 
irányban, hogy elleneznie kell a jugoszláv— 
magyar konfliktus tárgyalásánál minden 
olyan aktust, mely a feszültséget kiélezheti.

Római diplomáciai körökben az a hir tér-

Védelem és kegyelmi lehetőség nélkül, 
azonnal kivégzik Szovjet-Oroszországban 

a terrorista merénylőket
Moszkva, december 5. Kyrovnak, az orosz 

kommunista párt leningrádi titkárnak 
agyonlövetése még most is élénk izgalom­
ban tartja az orosz politikai közvéleményt. 
Kyrov holttestét tegnap elégették és a 
hamvakat tartalmazó urnát közszemlére tet­
ték ki. Tegnap Kyrov holtteste mellett Sztá­
lin, Molotov és Voroszilov, a szovjetpolitika 
eme három legfőbb reprezentánsa állott disz- 
örséget.

Ugylátszik, az orosz kormány Kyrov bűn­
tettében nem lát elszigetelt jelenséget és 
számol azzal, hogy a radikális kommunista 
ellenzék, esetleg más terrorcselekmények el­
követésére is törekszik. Éppen ezért drákói 
intézkedésekkel akar gátat szabni az esetle­

ges újabb próbálkozásoknak.
Mint a hivatalos moszkvai táviratai iroda, 

a TASS-ügynökség jelenti, a központi szov­
jetbizottság elhatározta a büntetőtörvény- 
könyv módosítását a terroristacselekménye­
ket illető szankciókra vonatkozólag. E mó­
dosítás szerint, a szovjet-tisztviselők ellen 
elkövetett merényletek tettesei ügyében a 
vizsgálatot tiz nap alatt kell lefolytatni 
anélkül, hogy az illető ellen hivatalos vádat 
emelnének és megadnák számára a védelem 
lehetőségét. A vizsgálat lefolytatása után 
meghozott Ítélet ellen fellebbezésnek, vagy 
kegyelemkérésnek helye nincs és a halálos 

j Ítéletet rögtön annak kihirdetése után végre 
I kell hajtani.

A mm kolozsvári fekefeszeszper
a tábla előtt

Sfvesaliaí vádiéit a táblán
Cluj-Kolozsvár, december 5. (Az Uj Ke­

let tud.) A kolozsvári nagy feketeszesz- 
per, amelynek törvényszéki főtárgyalása 
a vádlottak súlyos elítélésével végződött, 
most két és fél év múltán került fellebb- 
vitel fórum elé. A táblai tárgyaláson 56 
vádlott jelent meg, akik közül a törvényszé 
ken 46-ot Ítéltek el, mig 10-et felmentet­
tek. Miután a törvényszéken az ügyész a

felmentések ellen is fellebbezett, a mons- 
tre-per a táblán is teljes egészében kerül 
lebonyolításra.

A tárgyalás a vádirat és a törvényszé­
ki Ítélet felolvasásával vette kezdetét, ami 
egy teljes órát vett igénybe. Ezután indul­
tak a perbeszédek, amelyek a késő esti 
órákba még tartanak.

ifeikeziíe működését a bukaresti

lantsát elseliia eieiífák mm a telctöRfovQalmat
Bucuresti-Bukaresí, december 5. A napok­

ban nyitják meg a telefonösszeköttetést 
Odesszával. A vonalat január 1-ig csak a ha­
tóságok, azután a nagyközönség is használni 
fogja. Egy 3 perces telefonbeszélgetés dija 
cca 150 lej lesz.

Ma délben 12 órakor megkezdte működé­
sét bukaresti szovjetkonzulátus, amely vízu­
mokat fog kiadni az Oroszországba utazók­
nak, azonban csak a moszkvai központi ható­
ságok előzetes engedélyével.

A szovjetkövetség az Athénee Palace- 
szálló második emeletén, harmadik emeletén 
pedig 10 szobát foglal el, de nem elégséges 
az irodahelyiségek számára, úgyhogy tava­

szig, mig elkészül a követség épülete, ideig­
lenes helyiséget fognak bérelni.

Osztrcwszki követ felesége egyike Szov- 
í jetoroszország legismertebb orvosnőinek, aki 

egy nagy moszkvai kórházat vezetett, majd 
az utóbbi időben Gerard doktor párizsi klini­
káján folytatott prakszist. Bukarestben 
Osztrowszkiné a Gerota szanatóriumban fog 
dolgozni.

Edmond Ciuntu meghatalmazott minisz­
ter, Popescu-Pascani követség! főtitkár, 
Cilibidache titkár és Dimitriu helyettes kon­
zul ma este Moszkvába utaztak Kerzonon 
keresztül. A jövő héten elutazik Davidescu 
követség! tanácsos is.
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Rövid-, közép- és hosszú­

hullámokon teljes fading- 
^•egyenlítéssel működik. 

"■Optikai állomásbeallitás. fo­
lyamatos hanqszinezet. szabd- 

htozás. tökéletes szerkezeti 
felépítés főbb jellemzői ?
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jedt el, hogy a népszövetségi tanács angol, 
spanyol és portugál födelegátusokból állá 
vizsgálóbizottságot fog kiküldeni a marseülei 
bűntény politikai hátterének tisztázására.

Egyidejűleg a párisi lapok szenzációs ró­
mai jelentést közölnek, mely szerint előké­
szítés előtt áll Mussolini legújabb akciójának 
beindítása, amellyel tiz évre szóló nemzet­
közi barátsági és semlegesség! egyezmény 
kötését akarja javasolni a Népszövetség 
európai tagállamainak. Meg kell állapítani, 
— Írja több párizsi lap —, hogy a feszültség' 
kezd enyhülni s az európai politika fontos, 
uj események előtt áll, amelyek hozzá fog­
nak járulni a béke légkörének megszilárdítá­
sához.

A Daily Mail Varsóból azt az érdekes hír­
adást közli, hogy a lengyel kormány a jugo­
szláv emlékirat népszövetségi tárgyalásán 
nem fog a marseillei bűnténnyel kapcsolatos 
jugoszláv igények tekintetében Jugoszlávia, 
oldalára állani.

A francia parlament túlnyomó több­
sége a Németországhoz való közele­
dés ellen

Genfben a nemzetközi politikában szerepet 
játszó körökben rámutatnak arra a jelentő» 
körülményre, hogy a francia politika most 
is elsősorban az Olaszországhoz való közele­
dést tekinti főcélnak, miután a parlament 
túlnyomó többége tartózkodással viseltetik * 
németekhez való közeledései szemben.

Tegnap Párizsban Lebrun elnök jelenlété­
ben államtanács volt az Eliséeben, amelyen 
a Rómában létrejött német-francia gazdasági 
és pénzügyi Saar-egyezménnyel, a London­
ban folyó tengerészeti tárgyalásokról érke­
zett jelentésekkel és a magyar-jugoszláv 
konfliktus ügyével foglalkoztak.

Egyidejűleg Genfben Laval francia kül­
ügyminiszter Eden angol föpecsétőrrel tár­
gyait. A tárgyalásokról kiszivárgott hírek 
szerint, a francia külügyminiszter is osztja 
azt az angol felfogást, hogy mérsékletet kell 
tanúsítani a marseillei bűntény vizsgálat alá 
vetésénél.

Nagy nyugtalanság uralkodik a 
Népszövetség folyosóin

Belgrad, dec. 5. (Rador.) Az Avala ügy- 
nökség jelenti, hogy a Népszövetség folyo­
sóin szokatlan nyugtalanság uralkodik, anr.it 
bizonyos olasz mahinációk okoznak, ame­
lyeknek célja lenne a marseillei merénylet 
ügyét külön tárgyalásoknak alávetni. Jugosz­
lávia azonban határozottan kitart álláspont­
ja mellett.

Egyidejű genfi jelentés szerint a Népszö­
vetség tanácsa ma délelőtt összeült, hogy 
megtárgyalja a hármas bizottság jelentései. 
Ugyanakkor Litvinov hosszas eszmecserét 
folytatott Lavallal és Rosenberg párizsi 
orosz ügyvivővel.
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